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Pavienis žmogus negali aprėpti I 
ir patenkinti visų savo reikalavi- Į 
mų. Už tai buriamasi į grupes, ku- Į 
riamos šeimos, organizacijos, su- j 
daromos valstybės. Viena didžiau­
sių socialinių grupių yra vienos 
tautos žmonės, kuriuos jungia ben 
dra kalba, istorija, tradicijos, ben­
dra valstybinė organizacija.

Priklausymas bent kuriam vie- Į 
netui visada uždeda tam tikras pa­
reigas, kaip spręsti organizacinius 
reikalus, formuoti jos veiklą, pa­
klusti daugumos narių sprendi- • 
mams bei vadovaujančių patvar­
kymams. Reikia surasti ne tik kas 
bendra ir aišku, bet išlyginti ii’ pa­
sireiškusius nesutikimus, kurie 

kenkia bendram darbui.

© Nixonas sieks taikos Vietname, kaip jam atrodo geriau. • Laose 
antikomunistiniai partizanai. • Lebanono būklė aprimsta. © Brand 
tas ir opozicija Vak. Vokietijoje pasiginčija. • Sovietų bazės Nor­
vegijoje.

Nixonas nekapituliuoja
Jeigu JAV prezidentas Nixonas gų priemonių, jeigu komunistai di- 

klausytų įvairių nesąmonių, siūly- dins karo veiksmus. Jis pasakė, 
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Lebanono krize

mų ir patarimų, kaip tvarkyti Viet'kad dėl taikos Vietname kalbėjosi 
namo karo reikalą, tai jis turėtų ’ su Sovietų atstovais.
įsakyti Amerikos armijoms susi­
dėti čemodanus, kapituliuoti ir pa­
likti Pietryčių Aziją komunistų ma 
lonei ir pats laukti “svečių” pasi­
beldimo į savo duris atominėmis 
raketomis.

Bet Nixonas dar nori mažiausio­
mis Amerikai išlaidomis gelbėti ne 
tik tą kraštą, bet ir kitus kraštus, 
kurie irgi žūtų po Pietų Vienamo. 
Nixonas bando apraminti nuotai­
kas namie. Jis paskelbė Amerikos 
tautai, kad jis turi sudaręs planą 
atitraukti iš Vietnamo kovojančius 
dalinius, bet atsisakė nustatyti lai­
ką, kada tas turi įvykti. Iki gruo­
džio 15 d. bus atšaukta iš karo 
60 000 karių ir tai tuo tarpu vienin­
telė laiko apibraiža, kuri jo yra 
iš anksto nustatyta. Toliau viskas 
priklauso jo planui taikai pasiek­
ti ir tą karą “suvietnaminti”, t. y. 
palaipsniui atiduoti kariavimo dar 
bą pačiam Vietnamui. Pasak jo, 
amerikiečių atšaukimas negali į-

I vykti “silpnumo” pagrindu. Pla- 
: no vykdymas vyks bendradarbiau­

jant su Pietų Vietnamo vyriausy­
be. Kartu jis įspėjo Hanoi, kad jis 
neatsisakys imtis stiprių ir efektin

Lebanone neramumai buvo iš- ] 
kilę iki tokio laipsnio, kad buvo 
arti civilinio karo. Musulmonai , 
užtaria Izraelio pasieny stovyklo­
se įsitvirtinusius Palestinos Išlais­
vinimo judėjimo (Al Fatah) kovo­
tojus. Lebaniečįai krikščionys už 
tai, kad jie galėtų veikti tiek, kiek 

I Lebanono vadovybė jiems leidžia.
Tie pratizanai reikalavo, kad le- 
baniečiai į jų reikalus nesikištų 
ir paliktų jiems laisvas rankas 

i prieš Izraelį. Lebanonas savo ke­
liu bijosi Izraelio keršto. Taip Le­
banono kariuomenės ir partiza­
nų įvyko visa eilė mūšių. Syrija, 
remianti šiuos teroristus, uždarė 
sieną ir sutraukė pasieny kariuo­
menę. Čia buvo ir Vietnamo ir 
Šiaurės Airijos konfliktų žymių. 
Šie partizanai puolė kai kurias Le 
banono vietas kaip Vietkongas.
Arabas brolis prieš brolį ėmė ka­
riauti, dažniausiai krikščionis 
prieš musulmoną. Pagaliau Kaire 
— Egipte įvyko susitarimas dėl 
karo veiksmų neįtraukimo ir įves­
tos paliaubos. Bet iš pradžių ne­
buvo dar tikslių žinių, kokiu būdu 
šie partizanai galės veikti prieš 
Izraelį. Tačiau atrodo, kad Leba­
nonas nuėjo į didesnius nusileidi- 

_ .. , . . . , ,. , , . mus dėl didelio kitų arabų kraštų—Britų laivininkystes bendrovei . T ,. . ., , \ , . . spaudimo, kad prieš Izraeli turisvarsto ateity samdyti laivų įgu-1. , , , . . ,, . , . būti pastatytas vieningas arabųl/'vmc ir mninrif' Dr.-inhnl nrf o i cuurc

Po tos Nixono kalbos į tautą ne­
atsakingas elementas vėl bandys 
ruošti didelius protestų demonstra ■ 
vimo paradus. Senatorius Kenne­
dy prikišo Nixono administracijai, 
kad Amerikoje veikia tokia naujo­
kų į kariuomenę verbavimo tvar­
ka, jog naujokai gali būti atitinka- i 
mos įstaigos išrinkti pagal sąra- j 
šus. Taigi, įvairūs “antivietnami- Į 
ninkai” ar demonstrantai gali būti 
tokiu būdu nubausti pašaukimu į 
kariuomenę. Vienas generolų atsi­
kirto, kad karinė tarnyba nėra 
jaunam vyrui bausmė, bet yra 
kiekvieno jauno vyro pareiga sa­
vam kraštui.

Sovietų laivynas

Kiekviena organizuota visuome­
nė negali apsieiti be autoriteto, be 
vadovaujančiųjų. Esant vadovy­
bei, kartu neatskiriamai eina jai 
reiškiamas paklusnumas. Mūsų lie 
tuviškoje veikloje šitų dalykų daž­
nai labai trūksta. Bet kokia val­
džia neturės pagarbos, jei valdi­
niai jos neklauso. Kas mus gali 
priversti klausyti? Mes savo veik­
loje neturime jokių institucijų ar 
priemonių, kad galima būtų pri­
statyti prie lietuviško darbo ir pas­
kui prižiūrėti, kad dirbtų. Neturim 
nė aukso maišų, kad galėtume už 
atlyginimą prisikviesti į lietuviš­
ko darbo arimus. Visa veikla pri­
klauso nuo kiekvieno tautinio nu­
siteikimo ir apsisprendimo.

Nesant valstybinių administraci 
nių sąlygų, daugumai patriotiz­
mas nyksta, tautinė veikla sunkė­
ja. Visa tai atsiliepia į mūsų tar­
pusavio santykius. Organizacijų 
valdybos kaltinamos, kad nieko 
nenuveikia, vadovaujantieji skun­
džiasi, kad visuomenė jų neremia. 
Ir taip nukrypstama nuo pozity­
vaus darbo, gaunasi tik bereika- i SiaUVeje 
lingos kalbos — tuščiažodžiavimas I J

.......... . , , , ,. I Neseniai didelio Sovietų jūros Visi užmirštame, kad bene di- I , . , ... , „... - - I laivyno buvimas Viduržemio ju-dziausias kaltininkas yra musų uz- I ,, , ,, . I roję Vakaruose buvo vertinamassieny gyvenimo sąlygos, kurios I . . , ... , ■, .’ .... I kaip tam tikras atsvons NATO pa-neleidzia musų veiklai pilnai issi- I . ... ... „ . ., ,. ,, .... , • i ■ I jėgoms šioje srityje. Tas laivy-vystyti, suklestėti taip, kaip sa- I , , . . ,I nas, kaip jau buvo rašyta, be ne- voje valstybėje. Turime pagaliau I ... , .. ., . . . „, I dideles jo dalies pasitraukė į So- isisąmoninti, kad tam ir dirbame, 1 , . I , ... ..... , , ... , , 1 vietų vandenis. Dabar aiškėja,siekiame tautos laisves, kur ta I , , ,. ... o . , . . . .. ,. t I kad didžiausia Sovietų strategineveikla sužydės pilna savo platy- I .... . . .. ., , . , . , I militarine pajėga yra sukonceij-be. Neturime nuleisti rankų, ue- ] . . „ . . ........................, . .... . i, ■ J truota Sovietų Rusijos šiaurėje ne­būkime pesimistais, o pažvelki- I , ,, . , . , , • I toli Norvegijos sienos. Murmanskome atgal ir pamatysime, kad ir I . .. ° • ,. , I uostas paverstas vyriausia opera-mazos musų saujeles daug pozi- I . .., , , , . . . I vimo baze Sovietų augančiam atotyvaus darbo atlikta, kurio ir kon- I . . ... , ., I mimam povandeniniam laivynui,kretus paminklai stovi. I r. , , . . .......I Sis uostas turi atvirą išėjimą į van 
Esamose sąlygose mums reikia I denyną ir Vakarams sunkiau sekti 

dar daugiau darbo, daugiau darbi- I laivų išėjimą į pasaulio vandenis, 
ninku, dar daug didesnio vienas j Tuo tarpu Leningrado uostas prie 
kito supratimo. Visa‘mūsų veikla I Baltijos jūros ar Odesos uostas 
pagrįsta laisvu bendradarbiavimu, I Juodojoje jūroje yra apsupti NA- 
už tai čia jokių prievartos žymių I TO kraštų. Aplink Murmanską yra 
ir būti negali. Aišku, prievarta ir I ir Sovietų tarpkontinentinių puoli- 
tėra tik tariama, tačiau nuomo- I mo raketų stotys, kurios per aši­
nėms skiriantis kartais bandome I galį nukreiptos prieš JAV ir Ra­
jos apraiškas panaudoti: apsi- I nadą. Palei Norvegijos - Sovietų 
skaldome antausiais per spaudą, I 120 mylių sieną Sovietai laiko stam 
bėgame iš organizacijų ar gru- Į bias karo pajėgas ir toje srityje 
pių, kai veidai nepatinka ir 1.1. I neseniai įvyko platūs manevrai. 
Už tai reikia mums daugiau nuo- ] Norvegijos karo vadovybė visus 
saikumo, daugiau proto, negu jaus I tuos įvykius seka dideliu įdėmiu 
mų. Jeigu norime, kad mūsų klau- I ir nemažu susirūpinimu, rimtai ir 
sytų, visada išklausykime ir kitų. I ramiai. Nurodoma, kad to pasė- 
Mūsų veikloje dažnai įsimaišo as- I koje norvegų nuotaikos pasidarė 
meninis elementas ir tada vis ko- I dar labiau NATO įsąmonintos. Jie 
vojama prieš ką nors, vietoj ko- I žino, kad kyla visa eilė apsigyni- 
vojus už ką nors. Nuomonių skir- I mo sunkumų, bet jie galvos nepa- 
tumas visada bus, bet nuolaidu- I meta ir puolimo atveju kovos, ži- 
mas ir krikščioniškas vienas kito I nodami, kad NATO sąjungininkai 
supratimas gali ir kalnus išlyginti. ’ bus kartu su jais.

loms ir moteris. Psichologai svars 
to tokių maišytų įgulų galimumus. 
Siūloma į laivų aptarnavimus įsi­
leisti ir sutuoktinių poras.

— Australijoje pastatytas pir­
mas seisminio tyrinėjimo laivas 
Western Endeavor. Su moderniais 
įrengimais jis galės surasti dujų 
ir alyvos atsargas po vandeniu. 
Savo navigacijos sistemoje jis ga­
lės vadovautis pastoviai žemės sa­
telitais.

— Australijoje ir kitur paieško­
mo Didžiojo Traukinio plėšimo da­
lyvio Biggso žmonai pasiūlyta už

frontas.

Naujų Metų laikotarpyje). Pažy­
mėtina, kad ši Katalikų Federa­
cija teigia, jog ji yra atvira kiek­
vienam lietuviui katalikui tais pa­
čiais principais, kaip ir Australi­
jos Lietuvių Bendruomenė visiems

LITERATŪROS, DAINOS IR salės dekoravimas, ruošiamas 
MUZIKOS VAKARAS niu- nes norima, kad viskas 

tiktų tai iškilmingai baliaus nuo­
taikai — N. Metų sutikimui, 

įėjimas — $ 2. Pensininkams ir 
besimokančiam jaunimui — $ 1.

| Į N. Metų sutikimo balių pakvie- lietuviams. Nežiūrint šio teigimo, 
timus įsigyti ir staliukus užsisa- į šią organizaciją vistiek dar žiū- 
kyti prašome ligi gruodžio 23 d. rimą, kaip į labai jau uždarą vie- 
Užsakymus siųsti prašome p. B. netą". 
Dičiūnui, 6 Tenderden St., Wood­
ville, S. A. 5011.

SPAUDA APIE ALK FEDE- • 
RACIJOS SUVAŽIAVIMĄ

1) Adelaidėje klebono kun. A. ! 
Kazlausko leidžiamas parapijos 
biuletenis “Šventadienio Balsas” į LK Dienose ne ateinančių metų

i H Statkuvie^1 savo m’ vasai-i° mėn. Nr. 7/732 pabaigoje, bet šių 1969-jų. Šį per- 
> E Varnienė ' ^ene Pa*;s pirmasis užsiminė apie spėjimą rašome tik dėl to, kad vir 
- • ■ • Federacijos suvažiavimą ir LK , šuje cituotą korespondenciją pa-

' Dienas.Straipsnyje apie- Švietimo 
į ir šeimos metus biuletenyje buvo 

: “Šiuos tikrai prasmin- 
labai įdomi ir įvairi. Po progra- ^us mei-us užbaigti mes adelaidiš-

Programos dalyvių pilno sąra­
šo, deja, dar negalime paskelbti. 
Vyksta susirašinėjimas, iš kurio 1 
atrodo, kad bus programoje daly­
vaujančių iš Sydnėjaus, Melbour- 
no (Parapijos choras, klarnetistas 
p. Valius su akomponiatore žmo­
na, solistas p. Zdanavičius ir kt.) 
ir iš Adelaidės. Smulkiau apie šio 
vakaro programą painformuosi­
me šiame skyriuje vėliau.

Įėjimas — tik $ 1. Pensininkams 
ir besimokančiam jaunimui — 50 c.

JAUNIMO TALENTŲ VAKARAS I
Šiam jaunimo vakarui programą 

Melbourne ruošia p. 
nė, Adelaidėje — p.
Sydnėjuje tuo pasirūpinti yra pra-, 
šyta p. E. Badauskienė. Iš pirnųį- 
jų mus pasiekusių žinių galima su- j 
sidaryti vaizdą, kad programa bus Parasyta:
iciuciz |v<vziix ii ĮTani. x \j pxwgAa** , ~
mos ruošiamas jaunimo pasilinks-' kiai turėsime taip pat giliai pras- 
minimas. j mingą progą — visus lietuvius ka­

lėjimas - $ 1. Pensininkams ir'talikus Australij°je apjungiančios 
besimokančiam jaunimui — 50 c.' masų didžiosios šeimos Lietu-

i vių Katalikų Federacijos suvažia-
N. METŲ SUTIKIMAS I vimu Adelaidėje, kuris įvyks gruo ‘ 
N. Metų sutikimą buvo plauuo-' džio paskutinėmis dienomis ir ku- j 

ta ruošti kartu su ALB Adelaidės rio šventiškai programai jau da- 
Apylinkės Valdyba, bet tam reika- 1 bar pradedama Melbourne, Sydnė- 
lui nesuradus didelės salės, susi- juje ir Adelaidėje ruoštis”.
tarta ruošti atskirai: Ap. Valdy-j Gerb. kun. Klebonui — Šventa- 
ba ruoš Lietuvių Namuose, o ALK dienio Balso leidėjui ir redakto- 
Federacija — Lietuvių Katalikų! riui, Federacijos Valdyba širdin- 
Centro salėje. Taigi, Federacijos gai dėkoja už ankstyviausią Suva- 
ruošiamas N. Metų sutikimas yra ' žiavimo ir tuo pačiu LK Dienų pro- j 
ruošiamas be jokių konkurencijos pagavimą.
šešėlių, draugiškai tarpusavy su- 2) Clevelande išeinančioje “Dir-. 
sitarus. ' voje” rugpiūčio 29 d. Nr. 69 rašo-

N. Metų sutikimo balius LK Cen ma: “Adelaidėje pradėti paruošia- 
tre norima suruošti ypatingai iš- mieji darbai būsimam Australijos 
kilmingas, nes juo bus užbaigtos Lietuvių Katalikų Federacijos su- 
ir pačios LK Dienos. Jau yra gau- važiavimui, kuris čia įvyks atei­
tas geras orkestras, planuojama nančių metų pabaigoje (Kalėdų —

JAV antikomunistine ranka Laose

Šios korespondencijos autorių p. 
j VI. Radzevičių Federacijos Valdy- 
: ba kviečia dalyvauti jo propaguo­
jamame suvažiavime ir pabandyti 

1 nustatyti, kiek procentų tiesos yra 
I jo parašytoje korespondencijoje.
Tarp kitko, suvažiavimas įvyks

skaitęs pats žurnalistas ir visi 
“Dirvos” skaitytojai Federacijos 
suvažiaviman nepavėluotų viene- 
riais metais ir Federacija jiems ir 
toliau neliktų “kaip labai jau už­
daras vienetas”.

Pasauly pasitaiko nemaža poli- taiko dabar ir Amerikoje, kada 
tiku, kurie kartais dėl savo gry-. Nixono administracijos kritikai 
nai asmeniškų dalykų ar popu­
liarumo ar garbės ieškojimo iš­
velka į viešumą tokius dalykus, 
kurių atidengimas eina prieš savo 
krašto reikalus ir net patarnauja 
priešui. Tokių faktų dažniau pasi-

Triukšmingas Bundestago posėdis
Naujas Vak. Vokietijos kancle- griuvimo, prieš kurį buvo kovota 

ris Brandtas viešai pripažįsta, kai' per 20 metų. Brandtas užpuolė į 
po realybę, kad šiandien egzistuo-1 krikšč demokr. partijos Bayern Ku i 
ja dvi Vokietijos. Jis nori gėrės- j rier laikraštį Muenchene ir ypa-
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Lietuviai pasaulyje 
mnimiUHHNUUiiiHniiimiiiiiiiiiHiun

Lietuvis istorikas kunigas Rapo­
las Krasauskas, virš metų laiko 
praleidęs JAV-se, kur surinko me 
džiagą ir parašė Nekalto Prasidė­
jimo lietuvaičių seserų vienuoli­
jos istoriją, iš JAV sugrįžo į Ro­
mą. Kunigas Rapolas Krasauskas 
yra Lietuvių Katalikų mokslo Aka 
demijos Centro Valdybos sekreto­
rius, parašęs nemaža straipsnių ir 
istorinių studijų.

Londono lietuvių parapijos kle­
bonu Britanijoje paskirtas mari­
jonas kun. Jonas Sakevičius, iki 
šiol buvęs šv. Kryžiaus ligoninės 
kapelionu Čikagoje. Kun. Sakevi- 
čiui sielovados darbe Londone pa­
dės žymus lietuvių istorijos mylė­
tojas kun. dr. Kazimieras Matu­
laitis, šiomis dienomis sulaukęs 
75 metų amžiaus.

Prof. J. Žilevičius, žinomas lie­
tuvių muzikas, pakviestas reda­
guoti lituanistinį skyrių naujai Va­
karų Vokietijoje leidžiamoje mu­
zikos enciklopedijoje “Riemann’s

i Muziklexikon”. Leidinyje bus pla- 
' čiau aptarta lietuvių tautos įnašas 
■ muzikos srityje ir kelios dešimtys 
Į lietuvių muzikos kūrėjų.

Izraelio universitetas Jeruzalė­
je šių metų mokslo pradžioje nu­
tarė įsteigti Baltistikos skyrių.

i Lietuvių kalbos kursui ir įvadui 
-••• ------------ H Baltų filologiją dėstyti pakvies-

je. Valstybės sekretorius Rogers . ta dr. Tamara Buchienė. kuri pra- 
’ ~ ’* '" ’ *• •••• ...... įj.

‘pusiau slaptas” karas yra pla- Į kitus kalbotyros dalykus dėstė Či- 
čiai žinomas. Fulbrightas kalbė­
jo, kad Amerika per Centr. Inte-

bando platesnėse masėse sukelti 
prieš Nixoną nepasitenkinimą.

Visi žino, kad JAV padeda Lao­
se kovoti prieš komunistus. Bet i 
dėl to “paslėpto” karo vedimo Ni- 
xoną apkaltino Senato Užsienio 
santykių komitete jo vadas demo­
kratų senatorius Fulbrightas. Jis 
sako, kad toks karas gali būti ve­
damas “be autorizacijos” — be

I patvirtinimo tik diktatūrinėje san- 
; tvarkoje, bet ne JAV santvarko-

nių santykių su Rytų Vokietija. To tingai bavariečių vadą Straussą, pi'e u^ar4 durų nurodė, kad šis. ėjusiais metais lietuvių kalbą i 
„„„(.„k;.. —_____________________________________________________ ____xu. u., “nusiau slantas karas yra ola- kitus kalbotyros dalykus dėstė Čikio santykių pagerėjimo nori ir kad jis (Brandtas) laikrašty bu- 

Kremlius. Sovietų kompartijos gali vo išvadintas “išpardavimo kanc- 
va Brežnevas pareiškė viltį, kad leriu” ir nurodyta, kad naujiejiv ivuuiviiu ix zzuxuujlu, zxu.vi naujieji I . .

nauji Vak Vokietijos šeimininkai, šeimininkai išparduoda Vokietijos ^^ence Agentūrą ginkluoja, apru- 
ij'viv ajiggou aminiai paoiuijia ateis į realizmo supratimą. Krem interesus. Brandtas prikišo: “Jūs p'na’ tren*ruoja “ transportuoja 
jos pasakojimo istoriją užmokėti (liūs už bendradarbiavimą su Vak. negalite tuo pačiu metu vaidinti'pai tizaninę antikomunistinę Meo 
60 000 dol. honoraro. Britanijos Vokietija nori, kad jos vyriausy-' čia gerus džentelmenus ir sėti ne- genties Laoso armiją, kuriai va- 
geležinkeliečių unijos reikalauja ' bė pagaliau atsisakytų savo tvir- apykantą kitur”. Straussas neat-! d°vau-ia vietinis gen. Vang Pao.
sutrukdyti tą negarbingą pasipel-j tinimo, jog ji reprezentuoja visą siprašinėjo, bet pasakė, kad jjs' Tas kainuoja Amerikai 135 - 145
nymą iš nusikaltimo, kada gele- Vokietiją ir visus vokiečius. Aiš-. niekados nesiįdomavo, ką Brand- m^’J°nus dol. šiais metais para-
žinkelietis Mills, kovojęs garve-' ku, Sovietai nori laimėti iš Brand- tas darė užsieny 1930-40 m. ir jis m°ie Laosui. Rogerso nuiodymu,

to Rytų Vokietijos pripažinimo ir neturi įtakos į tą laikraštį, lygiai Laoso operacijos buvo pradėtos 
taip pat pripažinimo sienų, kurios kaip dažnai kardinolai ir vysku- ’ demokrato prez. Kennedy laiku ir 
pagal 1945 m. Potsdamo susitari- pai neturi įtakos į bažnytinius laik buvo tęsiamos demokrato prez.

Johnsono laiku. Taigi, tokia pat 
politika vykdoma ir dabar. Jis pa­
sakė, kad JAV neturi žemės karo 
pajėgų Laose, o tuo tarpu ten vei­
kia 45 000 Šiaurės Vietnamo ka­
rių. Pabaigus Vietnamo karą, JAV 
išspręs komunistų į Laosą ir į Kam 
bodiją įsiveržimo uždavinį. Ro­
gers atrėmė Fulbrighto priekaiš­
tą, kad tokia tvarka nėra “konsti­
tucinė”. Fulbrighto pasakymu — 
JAV-bės yra per daug įsipareigo­
jusios Laose. Kitas Nixono kriti­
kas — demokratų vadas senate 
Mansfieldas atvirai pasakė, kad 
Laoso svarstyme jis nesurado nie 
ko naujo, žinome, kad nustojus 
prieš metus bombarduoti Šiaurės

žy su tais plėšikais, parblokštas 
ant kelių, dabar yra beveik inva­
lidas ir 2 metus nebegali dirbti, 
dargi bijosi tų pabėgusių krimina­
listų užpuolimo.

— Los Angeles Times praneša, 
kad armijoje nebetarnaująs Sovie­
tų gen. maj Grigorenko patalpin­
tas į Serbskio psichiatrinę ligoni­
nę prie Maskvos, šis laikraštis nu­
rodo, kad bepročių institucijos daž 
nai panaudojamos Sovietų įstaigų 
tikslu išvengti įtarimų dėl stalinis- 
tinių slaptų nuteisimų nepaklus­
niesiems. Generolas žinomas kaip 
socialinių neteisybių Sovietuose 

kritikas. Jis buvo inspiraciniu va­
du tarp Sovietų intelektualų dėl 
laisvių stokos. Jis buvo suimtas 
Taškente per 10 totorių bylą, ku­
rie Stalino laiku buvo deportuoti 
iš savo krašto.

— Kai kuriuos Australijos mies­
tus aplankę JAV mėnulio kelionės 
astronautai Armstrong, Aldrin ir 
Collins buvo gausių minių iškil­
mingai sutikti. Perthe netgi kara­
lienė Elzbieta ar kiti karališkieji 
asmens nesusilaukė tokio plataus 
žmonių sutikimo.

mą įžiūrimos kaip provizorinės — ■ raščius. Dr. Kiesingeris prikišo 
tik laikino pobūdžio. Lenkija no- Scheeliui išsireiškimą “Rytų Vo- 
rėtų Neissės - Oderio sienos pri- kietiją ir kitus Europos kraštus”, 
pažinimo. Bet Rytų Vokietijos va- kaip kelią į tos Vokietijos pripa- 
das Ulbrichtas nėra per daug en-' žinimą. Scheelis atsikirto, kad vy- 
tuziastiškas dėl Brandto socialis-' riausybė nesiruošia pripažinti R. 
tų atėjimo prie valdžios (kpalici- Vokietijos.
joje su Laisvaisiais demokratais, 
kuriems vadovauja Scheelis, ta­
pęs užsienio reik, ministeriu Brand 
to vyriausybėje). Ulbrichtui šir-|kaskaitytis< ’ 
dį skauda, kad jo pusėje vokiečiai >
daug blogiau gyvena, negu Vaka- ........... ......................... ’..................
ruošė. Berlyno mūro siena padėjo : Fulda: Vakarų Vokietijos kata- 
tą paslėpti. Bet tą bus sunku pa- (nkų vyskupų konferencijos pirmi- 
slėpti, jeigu prasidėtų didesnis ry-! ninkas kardinolas Doepfner, kai­
šys ir susisiekimas tarp abiejų Vo- bedamas spaudos konferencijoje, 
kietijų. Taigi, paliečiamos grynai pareiškė, kad Vakarų Vokietijos 
asmeniškos Ulbrichto ambicijos.

Buvęs kancleris — Krikšč de- tų laikotarpyje atsilikusių kraštų 
mokratų ir dabartinės opozicijos ūkinei pažangai kelti paaukojo dau

Naujoji opozicija nori plačiai pri 
minti Brantui, .kad jis turi tikrą 

į stiprią opoziciją ir kad su ja ten- 
Ika skaitytis.

katalikai paskutinių dešimties nie­

kagos universitete JAV-se.
Ispanijos tautinis radijas Mad­

ride nuo spalio 1 d. vėl pradėjo 
duoti 15 min. ilgumo programas 
lietuvių kalba. Lietuviškos progra 
mos iš Madrido duodamos kasdien 
22 vai. 30 min. Lietuvos laiku, 32 
metrų banga. Programos kartoja­
mos kitą dieną 11 vai. 30 min. ir 
17 vai. Lietuvos laiku, 30 m. banga

Žymi Amerikos plokštelių ben­
drovė “Music Records” išleidžia 
tris lietuvių menininkų stereo ilgo 
grojimo plokšteles. Pirmoje duo­
dama solistės Aldonos Stempužie- 
nės įdainuotos klasikinių operų 
arijos, antroje — kompozitoriaus 
Dariaus Lapinsko kūriniai “Les 
sept solitudes” ir “Ainių dainos” 
ir trečioje — aktoriaus Leono Ba­
rausko skaitomos lietuvių liaudies 
pasakos bei originalūs lietuvių ra­
šytojų kūriniai.

Paryžiaus dienraštis “Le Figa­
ro” spalio 6 d. paskelbė Prahoje 
dvi paras viešėjusio savo kores­
pondento Sacha Simon įspūdžius. 
Mums, lietuviams, yra dėmesio 
vertas jo pasakojimas apie vieną 
incidentą Prahos restorane, kurin 
buvo užėjęs sovietų kapitonas a- 
him trnčVnlin nnmnlSjnfi AninVietnamą, didieji B-52 bombone- jum troškulio numalšinti. Apie 30 

šiai ėmė iš Tailando smarkiai bomičekUi nekęsdami sovietUi nepra. 
1 barduoti taip vadinamą Ho ChLšytą svečią sutiko grėsminga ty. 

Į la. Kapitonui geriant alų, vienas
—------- ,------ „„„j: "Tegyvuoja

lais savo dalinius Pietų Vietname., laisva Čekoslovakija!" Išeidamas 
Vienomis žiniomis, tų antikomu-! iš restorano kapitonas šyptelėjo ir 

1 nistinių partizaninių kovotojų Lao(pusbalsiu tarė: “Tegyvuoja lais- 
[ se skaičius siekia apie 35 000. 'va Lietuva!”

mokratų ir dabartinės opozicijos ūkinei pažangai kelti paaukojo dau ‘ . i - -
vadas dr. Kiesingeris per pirmus giau negu 800 milijonų vokiečių Minho kebą Laose, kuriuo komu- k 
Bundestage debatus, kurie buvo markių. Be to, Vokietijos katali- ™stai aprupina zmonemis^r^gmk- Į jų neiškentęs sušuko 
karštoki ir triukšmingi, pareiškė 
kad Brandto bandymai suartėti I įvairių katastrofų ir nelaimių iš-1 
su Rytų Vokietija be abejo vieną j tiktiems kraštams padėti bei Pie- 
dieną prives lyg prie žemės už- tų Amerikos Bažnyčiai remti.

kai yra paaukoję nemažas sumas

1
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ŠEIMOS IR ŠVIETIMO METAMS

Nauji Šv. Rašto aiškinimai
Tarp naujųjų knygų užtinkame džioje duodant bendrą knygos ana 

kapitalinį veikalą “The Jerome
Biblical Commentary” (išleido 

Prentice - Hall, Inc., Englewood 
Cliffs, N. J., 889 p. 25 dol.).

Tai pilnas Senojo ir Naujojo Tęs 
tamento aiškinimas, pateiktas įvai 
rių šalių pirmaujančių specialis­
tų, susidedąs iš 80 straispnių. Kny 
gos pavadinimas parinktas, pa­
gerbiant pirmaujantį Šv. Rašto 
vertėją ir aiškintoją — šv. Jero­
nimą.

Knygą redagavo trys “The Ca­
tholic Biblical Quarter” redakto­
riai: Šv. Marijos seminarijos Bal- 
timorėje prof. R. E. Brown, Wood- 
stock kolegijos prof. J. A. Fitz- 
mayer ir- Katalikų univ. Washing­
tone prof. R. E. Murphy. Palaiky­
dami ryšį su įvairių tautų moksli­
ninkais, jie įstengė sutraukti visą 
eilę svarbiųjų Šv. Rašto tyrinėto­
jų su savo studijomis dalyvauti šia 
me leidiny. Dauguma autorių — 
amerikiečiai; yra nemažai ir ka­
nadiečių.

Studijiniuose straipsniuose visų 
pirma apimamos visos Senojo ir 
Naujojo Testamento knygos, pra-

PLEČIASI MISIJOS
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Porto Alegre: Katalikų ir pro­
testantų Bažnyčios Brazilijoje įs­
teigė specialią tarnybą dvasiniai 
ir materialiai gelbėti vargan pa­
tekusias šeimas. Pagalba bus tei­
kiama visiems jos reikalingiems, 
nežiūrint rasės ar religinių bei po­
litinių įsitikinimų.

Wuerzburgas: Vakarų Vokieti­
joje katalikų organizacijų ir vie­
nuolynų išlaikomos ligoninės kas­
met sutaupo valstybei apie 500 mi­
lijonų markių. Kaip praneša Vaka­
rų Vokietijos katalikų ligoninių 
centras Wuerzburge, katalikų li­
goninėse dirba apie 18 000 vienuo­
lių ir seserų, kurios dirba iš pasi­
aukojimo arba gauna visai menką 
atlyginimą.

Tokyo: Kaip praneša Japonijos 
katalikų informacijos centras, šiuo 
metu Japonijos katalikų dvasinius 
reikalus aptarnauja 1 900 katalikų 
kunigų, kurių tarpe 700 yra japo­
nų tautybės ir 1 200 svetimšalių 
misijonierių. Japonijoje gimusių 
seserų skaičius šiuo metu jau vir­
šija 5 000. Paskutiniu metu pa­
stebimas vis didėjantis suaugusių 
japonų domėjimasis katalikų Baž­
nyčios mokslu ir gausėjantys per­
ėjimai į katalikų Bažnyčią.

Ottawa: Kanadoje veikiančių 
60 000 katalikų vienuolių ir seserų 
įvairių vienuolynų vadovai, susi­
rinkę metinei konferencijai Otta- 
voje, svarstė moderniųjų žmoni­
jos bendravimo priemonių, spau­
dos, radio, televizijos ir kino pa­
naudojimą sielovados darbe bei jų 
įtaką atskiram asmeniui, šeimai 
ir visuomenei. Taip pat buvo ap­
tarti misijų darbų finansavimo ir 
katalikų ligoninių išlaikymo klau­
simai.

Stockholmas; Švedijos Mokslų 
Akademija literatūros Nobelio pre 
miją šiemet paskyrė airiui katali­
kui rašytojui Samueliui Beckett, 
šiuo metu gyvenančiam Prancūzi­
joje. Samuelis Beckett yra para­
šęs nemaža romanų ir teatro vei­
kalų, pasižyminčių originalia for­
ma ir keliančių dabarties laikų 
žmonijos dvasią.

New Yorkas: JAV-ių katalikų 
vyskupų konferencijos pirminin­
kas Detroito arkivyskupas kardi­
nolas Dearden specialiu raštu vi­
soms Amerikos vyskupijoms pa­
skelbė, kad lapkričio 1 d. prade­
dama XXI tautinė vartotų rūbų, 
avalynės, paklodžių ir kitų labiau­
siai reikalingų drabužių rinklia­
va. Vartotų rūbų akcija kiekvie­
noje 18 000 Amerikos katalikų pa­
rapijų bus vykdoma pagal kiekvie­
nos vyskupijos nustatytą planą. 
Surinkti rūbai bus siunčiami į A- 
merikos katalikų šalpos “Catholic 
Relief Services” sandėlius, iš kur 
jie bus skirstomi pagalbos reika­
lingų kraštų gyventojams. Pasku­
tinių trejų metų laikotai-pyje pa­
našių rinkliavų metu surinkta apie 
10 000 tonų vartotų rūbų ir ava­
lynės.

Kaip asmens, šeimynos, valsty-. jokia dorybė; atvirkščiai — ją rei-. 
bės, taip ir tautos gyvenime yra kia mokėti ir ja naudotis ten, kur 
reikalų, kurių negalima užmiršti, į tik reikalinga.
atidėlioti. Tam reikalui priminti Į Mūsų kalbininkas prof. J. Jab- 
skiriamos specialios dienos, sa- lonskis yra pasakęs: “Maža gar- 
vaitės, net metai. Jau Nepriklau- bė svetimomis kalbomis kalbėti, j 
somoje Lietuvoje turėjome Moti- didi gėda savosios gerai nemokė-1 
nos dieną, Švaros ir Blaivybės sa- į ti”. Jis nesmerkia svetimas kal- 
vaites, turėjome net visus — 1930 bas mokančių (ir pats keletą jų 
— metus pavadinę Vytauto Didžio- mokėjo), bet smerkia tuos, kurie 

į lietuvių kalbą primaišo daug sve­
timų kalbų žodžių. Koks gi rei­
kalas įvelti svetimos kalbos žo­
džius į mūsų kalbą, kuri turi pa­
kankamai žodžių išreikšti mūsų I 
mintims? Pateisinčiau kai kuriuos į 
technikinius žodžius, nes mes juos 
čia išmokome, ir mūsų kalbininkai j 
jiems pakaitalo dar nepasiūlė.. .

Čia kalbėjau apie kartą, kuri at­
važiavo gimusi ir augusi Nepri- ( 
klausomoje Lietuvoje. Labiausiai

jo metais. Čia pat išeivijoje jau 
turėjome Donelaičio, Maironio me 
tus, Lietuvos Nepriklausomybės 
atkūrimo 50 metų sukakties, Lais­
vės ir Kovos metus. Šiuos metus 
Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
vadovybė paskyrė šeimai ir švie­
timui. Vadinasi, mūsų vadovybė 
mato didelį reikalą pagalvoti ir 
padaryti visa, kas įmanoma, kad 
mūsų priaugančioji karta, mūsų 
pavaduotoja, būtų pakankamai lie 
tuviškai išmokyta ir išauklėta — 
kad kiekvienas lietuvių tėvų vai­
kas mokėtų savo tėvų kalbą ir ją 
tarp savųjų vartotų, žinotų mūsų 
tautos didingą praeitį, jos dabarti­
nę tragediją, kurtų lietuviškas šei­
mas ir toliau tęstų lietuvių tau­
tos misiją pasaulio tautų tarpe.

Tai yra labai teisingas, būtinas 
ir įvykdomas mūsų vadovybės rei­
kalavimas. Tam reikia, tiesa, šiek 
tiek pasiaukojimo, bet labiausiai 

nao ap.v auiaouuvoiuo - į reikia tautinės savigarbos, kurios,
ties jūros apylinkėse rankraščius: mums, deja, visada trūko. Kaip 
(vad. Qumran), apžvelgiami se- vi žinome, mūsų tautos elitas, ku- 
niausieji išlikę Šv. Rašto tekstai !rio palikuonių yra dar ir dabar 
ir vertimai, supažindinama su mo- j (Prince Radziwill, Sir John Giel- 
derniuoju Senojo Testamento kri- Į gud), sulenkėjo, Latvijos pasieny­

je sulatvėjo, susidūrę su rusais 
surusėjo, vokiečių pasienyje su­
vokietėjo. Gal čia tas mūtų tautos 
menkavertiškumo supratimas būtų 
galima pateisinti anų laikų sąly­
gomis, bet jokiu būdu nepateisin-

ližę, o paskiau pateikiant komen­
tarus neaiškesnių vietų. Rašoma 
suglaustai, knygos šriftas gana 
smulkus, taigi medžiagos sutal­
pinta itin gausiai. Svarbu, kad au­
toriai gerai pažįsta ne tik katali­
kų, bet ir kitų tikybų naujausius 
Šv. Rašto tyrinėjimus ir juos įve­
da į savo straipsnius.

Aipe trečdalis knygos dar yra 
paskirta papildomiems klausi­

mams, kaip aiškinamas Šv. Rašto 
knygų autorių įkvėpimo ir tikybi­
nio neklaidingumo, Šv. Rašto kny­
gų sąrašo sudarymas, uniformavi- 
mas apie naujai atrastuosius Mir-

tikos mokslu, su Šv. Rašto aiški- ’ 
nimo pagrindais, suglaustai supa­
žindinama su Bažnyčios nuosta­
tais Švento Rašto klausimu, duo­
dama suglaudinta Šv. Žemės geo­
grafija, nusakomi naujausieji bib- u___ . __ u________ __ r_____
liniai archeologiniai tyrinėjimai, į tina dabar, kada mes užsigrūdinę 

ir išdidūs savo tautybe apleidome 
kraštą, kuris taip gražiai buvo 
išbujojęs Nepriklausomybės mė­

susikalba, prie jų pritampa, susi­
riša giminystės ryšiai. Čia jau lie­
tuvybės pabaiga, mes vėl praran­
dame ir taip neskaitlingos mūsų 
tautos narius.

Karo metu susitikau Amerikos 
kariuomenės majorą. Nors jis gi­
męs Amerikoje, jis ne tik gražiai 
lietuviškai kalbėjo, bet ir tvirtino, 
kad jis esąs dzūkas. Aš pradėjau 
klausinėti, kaip jam pasisekė išlik­
ti lietuviu. Jis padėkojo savo tė­
vui, eiliniam darbininkui, kuris rei 
kalavo iš savo vaikų namie kalbėti 
tik lietuviškai. “Kad aš negirdė­
čiau tos žydiškos kalbos”, jis su­
rikdavęs, kai vaikai, iš gatvės su­
gužėję į vidų, dar tarp savęs tęs- 
davę pokalbį angliškai. Tai man 
visiškai suprantama. Jeigu vai­
kai iš tėvų negirdės svetimos kal­
bos, tėvai jų kreipimosi į juos ne

mums turėtų rūpėti karta, kuri gi- lietuvių kalba “nesupras”, jie bus

duodamas Izraelio istorijos kon-1 
spektas, supažindinama su Izrae­
lio religinėmis institucijomis.

Pagaliau ketvertoje paskutinių ta’s‘ ^eJa’ 'st-or^a kartojasi, 
studijų išryškinamos pagrindinės j Ryškiausias tautybės požymis 
Senojo ir Naujojo Testamento idė-, kalba. Vos tik spėjom peržengti 
jos. Šios Šv. Rašto studijų kny-1 vokiečių sieną — jau labai didelė 
gos paruošime dalyvavo apie 50, mūsiškių dalis pradėjo maišyti

“Osservatore della Domenica”, 
Romoje leidžiamas žurnalas, pa­
saulinės Misijų Dienos proga iške­
lia nuolatines popiežiaus Pauliaus 
VI pastangas visomis išgalėmis 
remti misijų darbą Azijos ir Af­
rikos kraštuose. Tai ypatingai at­
sispindi Popiežiaus Pauliaus pir­
moje apaštališkoje kelionėje į U- 
gandą Afrikoje ir jo siekime pa­
dėti misijų kraštams savarankiš­
kai kurti savitą kultūrą ir religinį 
bažnytinį gyvenimą. Tuo tikslu po­
piežius paskutinėje konsistorijoje 
paskyrė keturis naujus kardinolus 
Azijai, vieną Okeanijai ir du Afri­
kai. Taip pat ir misijų kraštų vie­
tinių vyskupų skaičius paskutinio 
dešimtmečio laikotarpyje Afrikoje 
iš 18 pakilo iki 102, gi Azijos kraš­
tuose iš 61 iki 122. Panašiai paau­
go ir vietinių kunigų skaičius Af­
rikoje iš 1 800 iki 3 400, Azijoje iš 
5 700 iki 9 000. To pasėkoje katali­
kų skaičius Afrikoje paskutinio de­
šimtmečio laikotarpyje iš 17700000 i tuvoje, Kurių adresą galima gaut 
viršijo 30 milijonų ribą, Azijoje iš | pas A. Šeferį, 24 Maxweld St. 
8 800 000 pasiekė 13 300 000 skaičių Ardeer, Vic. 3022.

specialistų ir tai yra monumenta­
lus veikalas. J. Pi*.

POŽEMINIS MIESTAS

Japonijos sostinėj Tokyo mies­
te po centrine geležinkelio stoti­
mi iškilmingai atidarytas didžiau- i 
sias pasaulyje požeminis miestas. Į 

72 tūkstančių kvadratinių metrų! 
plote įsikūrė 300 parduotuvių, rėš-' 
toranų ir paviljonų. Jų apačioj, 
žemutiniame aukšte, yra didelė 
aikštė 520 automobilių.

Požeminį miestą su geležinke­
lio dalimi jungia 35 elevatoriai.

visus jiems žinomus vokiškus žo­
džius į mūsų gražią ir turtingą lie­
tuvių kalbą. Kai pasiekėme angliš 
kus kraštus ilgesniam apsigyveni­
mui, pradėjom mokytis angliškai. 
Tai labai gerai, nes gyvenamo 
krašto kalbos nemokėjimas nėra

I
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PAIEŠKOMA
Jonas Romas Riekus, gyv. Aus­

tralijoje, paieškomas giminių Lie­
tuvoje, kurių adresą galima gauti

mė jau čia. Teko lankytis labai priversti į tėvus kreiptis tėvams 
daugelyje mūsų šeimynų ir išeiti suprantama kalba, kad būtų pa- 
susirūpinus, pamačius, kad tėvai, tenkinti jų norai. Kol vaikai pasi- 
su vaikais lietuviškai jau nebesu-, darys tiek savarankiški, kad nebe­
sikalba; tėvai net ir nesistengia reikėtų kreipti į tėvus, praeis 20 
su vaikais lietuviškai kalbėti, nors 
angliškai irgi tiek nemoka, kiek 
Lietuvoj dauguma žydų lietuviškai 
temokėjo. Tiesa, vienoj kitoj šei­
moj vaikai su tėvais dar kalba lie­
tuviškai, bet jau labai vargina sa­
vo liežuvį ir stengiasi kuo greičiau
užbaigti pokalbį. Ir tokie reiški- zacijos. Perėję per tas instituci­
niai buvo pastebėti dar Lietuvoje jas, jje visiškai lengvai ras reika- 
“prasitrynusiose ’ šeimose. Malo- į0 įsijungti į Lietuvių Bendruome- 
niai buvaus nustebintas, pakliuvęs 
į eilinio darbininko lietuvio netur­
tingą namelį, kur šeši jo vaikai 
kalbėjo švariausiu lietuvišku ak­
centu, nors visi lankė australiškas 
mokyklas, o tėvas sugebėjo dar 
paaukoti keletą dolerių ir lietuvių 
namams; tokį tik vieną teužtikau. 
Kai vaikai lietuviškai jau nebe­
moka, negali laukti iš jų pavaduo­
tojų išmirštančiai kartai, nes jiems 
lietuviškas reikalas atrodo kaž­
koks juokingas, kitiems net visiš­
kai nežinomas, o pagaliau ir jų 
tėvai jiems atrodo kažkas sveti­
ma, kažkokie keisti padarai, ku­
rie net kalbėti žmoniškai nemoka: 
lietuviškai kalbančių vaikai nesu­
pranta, o angliškai susikalba su 
jais, kaip kiaulė! su žąsinu. Tuo 
pačiu nutrūksta šeimos ryšiai, tė­
vai skundžiasi, kad iš vaikų jo­
kios paguodos neturi, o vaikai ei­
na ten, kur jie laisvai angliškai

Poroje vietų tautiečiai atsisakė 
paremti lietuvių namus aiškinda­
miesi, kad jie į tuos namus ar į 
lietuvių bažnyčią neeiną, turį au­
koti vietinėms bažnyčioms, ligoni­
nėms ir kitoms organizacijoms, 
nes jie esą šio krašto piliečiai, ir, 
to krašto reikalai jiems turį dau- ’ 
giau rūpėti, negu lietuviški. Jeigu 
jie tiek aukojasi gyvenamojo kraš­
to reikalams, jie labai geri pilie­
čiai, tenka už tai pagirti, bet tikrai 
labai tamsūs žmonės, jei neatski­
ria piliečio pareigų nuo tautos rei­
kalų. Australijos piliečių tarpe ra­
si keliasdešimt tautybių, bet, žiū­
rėk, beveik kieviena tautybė turi 
savo klubus, savus tautinius rū­
bus; kai kurie (olandai, kinai) net 
savo tautinius papročius viešai de­
monstruoja vietos gyventojams ir 
susilaukia tik pagyrimo; labai dau 
geliu atvejų aukšti Australijos dva ! 
siškiai ir valdžios žmonės net ra­
gina neužmiršti ir puoselėti atsi- 

I neštą savo seną kultūrą ir tuo 
praturtinti savo naują tėvynę.

Mes čia esame jau, tur būt, visi 
piliečiai, bet tuo pačiu esame ir 
tautinė mažuma, kaip ir kitų tau­
tybių žmonės. Mes savo smulkio­
mis aukomis visi paremiame šio 
krašto organizacijas, pagaliau dir 
bdami šiam kraštui ir mokėdami 
visokiose formose mokesčius, tik- 
krai išleidžiame daugiau negu lie­
tuviškam reikalui.

Atsiminkime Lietuvą. Ten mes 
irgi turėjome mažumų: žydų, len­
kų, rusų vokiečių, gudų, totorių ir

gas, draugauti su lietuvišku jau­
nimu; labai galimas daiktas — 
sukurs ir lietuvišką šeimą.

Čia mano suminėti receptai nė­
ra sunkiai įvykdomi, tik reikalau­
ja iš tėvų šiek tiek pasiaukojimo.

metų. Jei per tuos 20 metų jie kal­
bės lietuviškai, tai jau 90% už tai, 
kad jie ir liks lietuviais.

Čia tėvai nėra vieni: jiems pa­
deda bažnyčia, lietuviška mokyk­
la, lituanistiniai kursai, skautų, a- 
teitininkų ir lietuvių sporto organi-

nės skyrių, Lietuvių Klubą, skai­
tyti lietuviškus laikraščius ir kny-

kt. Kiek jie rėmė lietuviškus rei­
kalus? Tiesa, kai gatvėse būdavo 
rinkliavos dėžutėmis kokiems rei­
kalams, mažumų žmonės įmesda­
vo į dėžutę kelis centus. Jų rei­
kalams mūsų valdžia išleisdavo

Dėl vaikų tėvai aukojasi labai (nemaža pinigų: šelpdavo senelių 
daug, tai kodėl gi nepakreipti tos prieglaudas, gimnazijas, išlaikyda 
aukos lietuvišku keliu? Tuo nebus Ivo pradžios mokyklas; vienu me- 
pražudyti tautos nariai, o ir sau' *-u net skyrė mihisterius žydų ir 
bus maloniau matyti, kad su vai-1 gudų reikalams. Ar tiek mums pa­
kais ryšys tamprus. Išvada — vai-,deda mūsų naujoji tėvynė? Tik 
kai išaugs lietuviais, jei tėvai tuo patys supraskimi, atsiminkime, 
rimtai rūpinsis. i kas esame išblaškyti palikuonys

Visa nelaimė tai tas mūsų tėvų ’garbingos tautos, visur drąsiai(drą 
apsileidimas ir sumaterialėjimas.1 sa nepasireiškia triukšmu) kalbė- 
Beveik kiekviena šeima turi savo k™e sava kalba, remkime visa, 
automobilį (kai kurios net kelis). ,kas sava, kurkime lietuviškas šei- 
Argi būtų sunku sekmadienį at- i mas, auklėkime naują kartą lietu- 
vežti vaikus į lietuvišką mokyklą, viškai, kad netektų rausti prieš 
pamaldas, susirinkimą? Aiškina-1 priespaudoje likusius brolius ir at-
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DEDIKACIJOS ŠVENTĖ ARTĖJA
Istoriniai didelis lietuvių skaičius pirmą kartą susi­

rinks Romoje 1970 metų vasarą dalyvauti
LIETUVOS KANKINIŲ KOPLYČIOS PAŠVENTINIME

Netrukus bus paskelbta registracija norinčių dalyvau­
ti šioje šventėje.

Aukotojų ir jų paminėtų asmenų vardai liks ateičiai 
specialiose knygose Vatikano ir lietuvių archyvuose.

Neatidėliokite atsiųsti savo auką. Siųskite adresu: 
LITHUANIAN MARTYRS' CHAPEL, 2701, W. 68th. St., 

Chicago, III. 60629, U. S. A.

si, kad yra daug darbo apie na­
mus. Kas svarbiau — vaikai, ar 
pieva?

Jau beveik 100% lietuviai gyve­
na savuose namuose įsiruošę taip, 
kaip mūsų ministerial negalėjo 
įsiruošti. Didelė dalis turi jau ne 
vienerius namus. Vienas paprašy­
tas Liet. Namams aukos atsisakė 
duoti, nes turįs mokėti už trečius 
namus, kuriuos neseniai pirkęs.

sakyti prieš tautos istoriją.
SaS.

TOBULI CARL ZEISS AKINTAS
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VOKIEČIŲ bIPLOM. OPTIKAS

12. K. IVAŠKEVIČIENĖ

Automobiliu per Europą
(Tęsinys ii praėjusio T. A. numarto)

Iš San Marino išvažiuojame pavakaryje, 
pamažu pravažiuojam tos mažos respublikos 
teritoriją ir per vos pastebimą rubežių vėl į 
Italiją. Šį kartą įstojame į siaurą, bet gerą 
kelią, kuris veda į Urbino miestą. Prasideda 
Apeninų kalnai, vietom kyla iki 1500 metrų, bet 
daugumoje žemesni ir daug tokių, kaip Medvė­
galis ar Šatrija, su apvalia viršūne, senu kai­
mu ar miestu prilipusiu kalno šlaite.

Italija tirštai apgyventas kraštas, nenau­
dojamos žemės nėra, pakelės aptvertos ir jei 
reikia sustoti, tenka paieškoti. Manėm pasiek­
ti Urbino miestą ir ten nakvoti, bet pamatėm, 
jog vingiuotais kalnų keliais nepajėgsim iki 
salėlydžio ten nuvažiuoti, todėl pradėjom žval­
gytis vietos nakvynei ir buvo nelengva ją su­
sirasti. Pamėginom prašyti stambesniame ūky­
je, nesusikalbėjom ir supratom, kad — ne. To­
liau pavažiavus suradom aikštę prie didelės 
upės, kur pasukę už krūmų ramiai išsimiegojom

Urbino pasiekėm prieš piet. Miestas išsi­
statęs 500 metrų aukščio šlaite, tai pen­

kiolikto šimtmečio miestas su garsiais kuni­
gaikščio rūmais, dabar meno muziejus. Rafae- 
lio gimtinis namas, jo muziejus ir jam pamink­
las. Tų laikų Urbino kunigaikštis buvo didelis 
meno mėgėjas ir globėjas, ir savo rūmuose 
sutelkė didelę senojo meno paveikslų kolekci­
ją. Tais laikais ten gimė ir Urbino miestui daug 
davė garsus architektas — menininkas Bra- 
mante. Tie du įvykiai ir kunigaikščio »uopel- 
nai šį miestą iškėlė į tarptautiniai žinomą meno 
centrą. Beieškant Rafaelio namo, paklausėme 
praeinančios moters. Pasirodo ji esanti iš Is­
panijos meno kolektorė, atvykusi su grupe dai­
lininkų pagilinti žinias. Kalbėjo pusėtinai ang­
liškai. Ją pakvietėm į kavinę puodukui kavos. 
Turėjom įdomų pasikalbėjimą ir buvo gerai 
painformuoti apie Urbino. Viena, ką ji mums 
nepasakė, kad nuo 12 iki 3 vai. viskas uždaro­
ma — siestai, tai italų pokaitis. Atėjom prie 
muziejaus — uždarytas, kur tik nemėginami — 
uždaryta. Pagaliau kažkas pasakė, kas dedasi. 
Karšta, nei pavėsio, nei suolų. Žiūrime toliau, 
būrys žmonių susispietęs prie sienos pavėsyje 

sėdi ant laiptų atramos. Nueiname ir mes.

Pasirodo, to pačio likimo turistai. Saulutė pa­
sirodė greit ir čia, kažkas pasiūlo eiti į bažny­
čią ir visas būrys nuėjom į didelę vėsią bažny­
čią, kur patogiai susėdom į ąžuolinius suolus 
ne maldai, o palaukti, kol pasibaigs tradici­
nis dienos poilsis.

Apžiūrėjome Rafaelio gimtą namą ir jo 
jaunystės asmenišką muziejų. Ilgiau sugaiš­
tame kunigaikščio rūmuose. Tai meno palocius, 
o dailininkams ir lankytojams neišsemiamas 
meniško grožio vertybių rinkinys. Kaip ir ki­
tuose muziejuose ir čia matėm meną studi­
juojančių, darant škicus, užrašus ir diskutuo­
jant. Tai jų pasaulis dėkingoje aplinkoje.

Iš Urbino sukame link Asyžiaus. Per labai 
įvairaus paviršiaus apylinkes važiuojame kal­
nų ir slėnių keliais. Tai gal pats gražiausias 
ir įvairiausias kelio ruožas mūsų kelionėje Ita­
lijoje. Kiekvienas kilometras buvo įdomus ir 
vertas pamatyti.

Įvažiavus į vieną miestelį, ant upės tilto 
mūsų mašinos hidraulinė sankabos pumpa su­
gedo. Negalima buvo įjungti į bėgį. Vladas 
paprašė iškviesti auto klubo vilkiką. Nutempė 
į garažą. Mechanikas tuoj pat metė visus ki­
tus darbus ir ėmė taisyti. Užtruko daugiau 
dviejų valandų. Negalėjom susikalbėti, bet pa­
taisymas buvo atliktas greit ir gerai. Sumokė­
jom 4 dol. Spėju, pas mus kainuotų dvigubai. 
Europoje nereikia bijoti automobilio gedimo.

Per gražią ir derlingą Umbrijos lygumą 
atvažiavome į Asyžių. Karavanų parkas virš 
miesto pačioje kalno viršūnėje, apie 500 metrų 
aukščio vaisių sode. Vaizdas labai gražus, 
tikra charakteringa itališka panorama. Nusi­
pirkome šviežio maisto ir pasistatę sode sude­
damą stalą ir kėdes, neskubėdami valgėm va­
karienę, gėrėdamiesi slėnyje kintančiom spal­
vom. Saulei artėjant prie horizonto, kalvelės ir 
aukšti laibi kipariso medžiai ištįso šešėliais 
auksinių saulės spindulių padengtame gelsvos 
spalvos žemės paviršiuje, gražiai besiderinan­
čius atspalvius: tamsiai žalia — medžių, gelto­
na — slėnio ir auksinė — paklotų ant žemės 
saulės spindulių. Tą gražų Umbrijos sauly- 
džio vaizdą dėkingai papildė lėtai slenkančių 
ūkininkų vežimai, traukiami raguotų jaučių, 
o iš tirštai ūkininkų apgyvento slėnio į kalną 
kilo aiškiai girdimas garsų mišinys, toks na­
tūralus ir mielas. Pradėjo temti. Dangaus 
skliautuose nematėm Pietų Kryžiaus, nema­
tėm ir Grigo Ratų; slėnyje daugiau ir daugiau 
pradėjo sušvisti kvadratinių mažų langų. Į že­
mę atėjo rami, tyli naktis.

Asyžius — 28 500 gyv. miestas, išsistatęs 
Monte Subasio kalno papėdėje. Jo siauros vi­
duramžių gatvės išsiraičiusios kalno pašlai­
tėm, kaip ir kitų senų miestų. Nauji pastatai 
plokščiais stogais. Labai mažai medžių. Mums 
ten esant ištisai buvo karšta.

Šv. Pranciškus čia gimė 1182 m. ir mirė 
1226 m., jo garbei 1253 m. pastatyta katedra. 
Atradus jo sarkofagą, buvo dastatyta naujoji 
kripta 1818 m. Katedra turtinga, graži ir ne­
paprasta tuo, kad yra trijų aukštų. Šventojo 
sarkofagas yra katedros rūsyje. Tokiose vie­
tose paprastai dega šimtai aukos žvakių, dėl 
to karšta ir oras tvankus.

Po stiklu yra išstatyta šv. Pranciškaus vie­
nuolio rūbai, o didžiajame altoriuje jo relikvi­
jos. Prie katedros yra ir pranciškonų vienuo­
lynas, tai jų centras.

Asyžiuje yra ir antra didelė katedra — šv. 
Klaros su jos relikvijomis, pradėta statyti 
1257 metais.

Pataikėm būti turgaus dieną. Turgus vyks­
ta dviejose gretimose gatvėse. Buvo pilna kai­
miečių, parduodančių savo produktus, ten pat 
daug stalų ir palapinių su įvairiom pigesnėm 
prekėm. Italijos ūkininkai apsirengę gerai, 
kaip ir australų. Senesnio amžiaus moterys 
mėgsta juodą spalvą. Turguje didelį pasiseki­
mą turėjo keptas ir išstatytas visas bekonas 
ant iešmo, čia pat piaustomas ir parduodamas 
praeiviams, norintiems čia pat užkąsti. Norė­
jom paragauti ir mes, bet susilaikėm. Visos ke­
lionės metu nelietėm gatvėse parduodamo pa­
gaminto maisto.

(Bus daugiau)
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BAŽNYČIOS AUGIMAS IR STIP­
RĖJIMAS TIESOS PAŽINIME

Bažnyčia pasireiškia istorijoje 
kaip gyvenantis organizmas: gar­
styčios sėkla, kuri išauga į medį. 
Taip pat ir tikėjimas, kurs yra jo­
je, yra sėkla: “Semen ėst Verbum 
Dei”. Sėkla, kuri auga Viešpaties 
lauke ir išsivysto pagal augimo 
dėsnius. Jokios naujos absoliučios 
tiesos, jokio naujo apreiškimo, ku­
rio jau nebūtų iš anksto Kristaus 
žodžiuose. Kristus gyvena Bažny­
čioje tūkstančiais būdų. Jo Žodis 
yra visados šviežias, aktualus ir 
duoda progos begaliniam tyrinėji­
mui. “Jis atsinešė su savim kiek­
vieną naujanybę, pristatydamas 
pats save", taip rašo šv. Irenėjus. 
“Štai visa darau nauja” — yra 
liudijimas gyvenančios pranašys­
tės. Skirtingi yra pamokslininkų 
būdai, bet ta pati tiesa. Perbėgda­
mi Bažnyčios istoriją, pamatome 
tą patį mistinį Kristų, kuris auga 
ir gyvena mūsų tarpe: “Aš būsiu 
su jumis visados”, ši istorija yra 
dramatiška, bet tuo pačiu laiku ir 
stebėtina, kurioje dalyvauja visi 
tikintieji.

Bažnyčios tikėjimo augimas yra 
visos bendruomenės darbas. Ka­
da aš nueinu į savo bažnytkaimio 
bažnyčią ir nugirstu ūkininkų,- jų 
bernų ir merginų kristalinius bal­
sus kalbant Credo, mano vaizduo­
tėje atsiveria lyg viso pasaulio 
sutvėrimas ir sutvėrimo galybės. 
Atrodo, jog esu milžiniškoje ka­
tedroje su daugybe kolonų, kuri 
žengia pirmyn. Kristus praeina vi­
siems gera darydamas ir palikda­
mas savo žodžius, kurie niekados 
nepraeis. Nors h’ yra dogmų au­
gimas ir išsivystymas, tačiau tas 
atsitinka tik mūsų pažinime. Kas 
liečia apreiškimo tiesas, nieko ne­
gali būti pridėta, atimta ar pa­
keista. Apreiškimas baigėsi su pas 
kutinio apaštalo mirtimi. Jau Apaš 
talų raštas “Didake” ragino pir­
muosius krikščionis: “Nepamesk 
Viešpaties pamokymų, saugok ką 
gavai, nieko nepridedamas, nieko 
neatimdamas”. Popiežius Jonas 
XXIII savo prakalboje Visuotina­
me Bažnyčios susirinkime pasakė: 
“Visų pirma yra reikalinga, kad 
Bažnyčia nepamestų žvilgsnio nuo 
paveldėtos tiesos, kurią gavo iš 
senųjų. Yra reikalinga, kad ji at­
sikreiptų ir į dabartinius laikus, 
kurie atneša naujas situacijas, nau 
jas gyvenimo formas, atveria nau­
jus apaštalavimo kelius. Reikia, 
kad šita tiesa, tikra ir nesikeičian­
ti, būtų ištikimai gerbiama, pagi­
linta ir perduota tokioj formoj, kad 
patenkintų mūsų laikų reikalavi­
mus”. Teologai, gyvendami Dievo 
tautos tikėjimu ir hierarchijos au­
toriteto vadovaujami, padeda iš­
reikšti tikėjimo tiesas supranta­
mai taip, kad nauji išsireiškimai 
turėtų sąryšį su senosiomis tieso­
mis. Kaip apreiškimas yra turtas 
visos tikinčiųjų bendruomenės, 
taip ir jos aiškinimas priklauso 
visos bendruomenės dinamizmui.

Kun. J. Petrauskas

NEGRŲ GENTIS DVIPIRŠTĖM 

KOJOM

Zambezi upės slėnyje, Rodezijoje, 
gyvena negrų gentis wadomu var 
du. Tos genties nariai turi nepa­
prastas kojas, — ne penkiais, o tik 
dviems pirštais, ir tie yra toli nuo 
viens antro, panašiai kaip vėžių 
žnyplės. Wadomai nelaiko šio fak­
to nelaime ar deformacija, o prie­
šingai, tatai įgalina juos greičiau 
bėgti ir lengviau lipti į medi.

Tuos žmones atrado portugalas 
prof. Dos Santos ir pareiškė, kad 
wadoma gentis negausi; teturi a- 
pie 400 narių. Tie žmonės nepa­
prastai drovūs. Pamatę baltą žmo 
gų tuojau išnyksta, todėl ir žinia 
apie jų buvimą tik dabar pasiekė 
civilizaciją. Šiuo metu rengiama 
speciali mokslinė ekspedicija, ku­
rios tikslas ištirti gyvenimą ii’ pa­
pročius tų žmonių, kuriems du 
pirštai kojose geriau tarnauja, 
negu mums penki.

VALDOVAS!
Šio laikraščio puslapiuose jau ' 

buvo rašyta, kad Adelaidės lietu-1 
vių teatras Vaidila savyje apjun­
gęs visus vietos scenos didžiuo-1 
sius, ruošia vaidinimą, kuris jiems 
suteiktų pačias plačiausias gali­
mybes pareikšti savo režisūrinius 
ir vaidybinius sugebėjimus, duotų 
stiprius charakterius didingoje in­
trigoje. Nenuostabu, kad šiam di­
dingam pastatymui pasirinkta Pu­
tino 5 veiksmų 6 paveikslų drama, 

į kurios, be visų išvardintų savy­
bių, net ir vardas didingas — Val­
dovas. |

Dail. S. Neliubšio paruoštuose' 
dekoracijų eskizuose atsiveria is­
torija. Akmeninių pilių menės gau 
bia šekspyriškai sunkią tragiką. į 
Aukšta aktorių ir režisieriaus J.! 

, Venslovavičiaus įtampa du kartus i 
savaitėje pripildo Lietuvių Namus, I 
kurių scenoje vyksta repeticijos, i 
Prie to dar vaidintojų saviruoša 
namuose. Valdovo žingsniai yra 
sunkūs, bet jais jis užtikrintai ir 
didingai žengia scenon.

Kada jo sulauksime?
I Kalbama, kad gruodžio 20 d.

AUKSINIS JUBILIEJUS

Nuoširdžiausiai sveikiname

VLADĄ ir BRONĘ GRAŽULIUS,

švenčiančius 50 m. vedybinio gyvenimo jubieliejų! Tegu 
gerasis Dievas lydi jų nuoširdžiai darbščius gyvenimo 
metus!

Tėv. Aidų Red.

DVIDEŠIMT METŲ SU DAIN A
v- • > • W

Šimkumi.Adelaidės lietuvių choras LITUANIA 1964 m. su savo dirigentu Vaclovu Nuotrauka V. Vosyliaus

Vatikanas; Popiežius Paulius VI 
specialioje audiencijoje priėmė Ita 
lijos gydytojų draugijos atstovus 
susirinkusius Romoje aptarti tarp­
tautinės Gydytojų Dienos minėji­
mo programą. Paulius VI ta pro­
ga iškėlė gydytojų profesijos svar 
bą žmonijos gyvenime. Katalikų 
Bažnyčia, — pareiškė popiežius, — 
aukštai vertina gydytojo pašauki­
mą, kuris yra vienas iš kilniausių 
savo nepamainoma misija: gydyti 
ligas, kovoti prieš skausmus, stip­
rinti ligonius ir guosti juos nelai­
mėse. Gydytojo pašaukimas — 
tęsė Paulius VI, — savo kilnumu, 
idealizmu ir reikalingumu labai 
prilygsta kunigo pašaukimui. To­
dėl šv. Tėvas baigdamas savo kai 
bą, ragino gydytojus vykdyti savo 
kilnų pašaukimą tikroje krikščio­
niškosios artimo meilės dvasioje.

AUSTRALIJOS LIETUVIAI 
KATALIKAI SKAITO IR PLA- 

TINA ”T£V1SK£S AIDUS”

Lapkričio 4 d. p.p. Gražuliai su- nori mirti? Mėgsta p. Gražulis ir 
laukė 50 m. savo vedybinę sukak- ----- * ——
tį. Šią šventę jie minėjo tą pačią 
sukaktuvių dieną. Iš ryto jie da­
lyvavo šv. Mišiose. Čia juos paly­
dėjo duktė Aldona su savo šeima 
— jos vyras Alfonsas Sadauskas 
ir vaikai — Jonukas, Dona ir Vi­
dutis. Taip pat dalyvavo Sadaus­
ko brolis su žmona. Jonukas pa­
tarnavo Mišioms ir visi Mišių me­
tu priėmė šv. Komuniją.

Vakare Gražulių namuose susi­
rinko ta pati giminė ir keletą sve­
čių. Jubiliatas Gražulis skundėsi, 
kad jo namelis mažutis, ir jis ne­
gali daugiau pasikviesti svečių, 
kuriuos mielai norėtų matyti šio­
je sukaktyje. Sako, kad jų vestu­
vės vyko karo metu — 1919 m. ir 
dar svetimoje šalyje, jie neturėjo 
galimybės svečių tarpe pasidžiaug 
ti vestuvine švente ir viskas vy­
ko skubiai ir karo baimėje. Ši 
šventė jaukesnė, bet taip pat sve­
tur.

Susirinkus svečiams, kun. P. Va 
seris Jubiliatams pasakė keletą 
žodžių ir suteikė jubiliejinį palai­
minimą. Svečiai jubiliatus pasvei­
kino sutartine “Ilgiausių metų” 
ir dovanomis. Jaukioje nuotaikoje 
sekė vaišės, kurias puikiai paruo­
šė ponia Gražulienė.

'’Tadas Gražulis Tėv. Aidų skai­
tytojams puikiai pažįstamas iš 
straipsnių. Nėra veik numerio, 
kur nebūtų p. Gražulio straipsne­
lis. Jis visada atrenka tokius strai 
psnelius, kurie įdomūs. Nemažai 
jų iš medicinos srities, nes pats 
p. Gražulis medikas ir toje srityje 
ilgus metus dirbęs Vilkaviškyje 
kartu su dr. I. Kaunu. Jis ne tik 
rašo medicinos klausimais, bet ir 
pats jos prisilaiko, šiais metais 
užtat jis atšventė jau 80 m. am­
žiaus. Paklaustas, kaip jis įsten­
gia šitokiame amžiuje dar rašinė­
ti, atsakė, kad žmogui nereikia 
bėgti iš gyvenimo. Kai pabėgsi, 
sako, tuomet reikės mirti, o kas

; filateliją, čia jis taip pat praver­
čia nemaža laiko, rinkdamas ir 
tvarkydamas pašto ženkliukus.

Aktyvi ir p. Gražulienė. Ji dir­
ba Kat. Mot. Draugijoje ir čia yra 
nepakeičiama talkininkė. Ypač, 

kur pasitaiko reikalinga geros šei- 
■ mininkės rankos, tai visada ma­
tysime p. Gražulienę. Ir šios jubi­
liejinės puotos metu ji nuotaikin­
ga ir kimba į dainą. Pasakė ji 
svečiams ir padėkos kalbą.

Sakoma, kad obuolys nuo obels 
netoli teriedi. Aktyvi lietuviškame 
gyvenime ir p.p. Gražulių duktė 
Aldona Sadauskienė. Ji mokytojau 
ja Parap. Sekmadienio mokykloje. 
Sadauskų vaikai puikiai kalba lie­
tuviškai. Puotos metu jauniausias 
Vidutis pasakė eilėraštį ir dar pa­
dainavo. Jubiliatė p. Gražulienė 
neištvėrė nepareiškus, kad jai 
šiandieną buvo didelis džiaugs­
mas matyt savo anūkus kartu pri­
imant šv. Komuniją. Jau susijau­
dinusi norėjo pasakyti, kad šitaip 
jubiliatus pasveikino visa jų gi­
minė. Suprantama tas džiaugs­
mas, kad auksinio jubiliejaus pro­
ga matoma vaikų meilė, pagarba 
ir tas pats visų lietuviškas kelias.

Vladui Gražuliui, švenčiant 80 
m. amžiaus, buvo linkėta sulauk­
ti 100 metų. Jis pats juokavo, kad 
verčiau linkėti sulaukti kitą 80 
metų. Svečiai, tai atsiminę, šį 
kartą linkėjo sulaukti kito 50 m. 
jubiliejaus. “Tėviškės Aidai” lin­
ki sulaukti deimantinio jubiliejaus!

“Kas yra už upelį greitesnė, už 
dalgį skambesnė, už medų saldes­
nė, už mergelę meilesnė?” — klau 
šia mūsų lietuviška mįslė. Ta pa­
ti tautos išmintis, kuri tą mįslę 
sukūrė, į klausimą atsako: — dai­
na, lietuviška daina. Dvidešimt­
metis išeivijoje parodė, kad lietu­
viai be dainos, kaip ir be oro, ne­
gali gyventi, nes daina besireiš­
kiančių didesnių ir mažesnių sam­
būrių yra didesnis skaičius, negu 
kolonijų — bendruomenių. \Lietu- 
viška daina, ne kas kitas, šiandien 
yra ta stipria lazda, kuria remia­
si lietuviškasis Vilniaus herbo Kris 
toforas brisdamas tremties drums 
tais vandenimis.

Mūsų paeities liaudis dainomis, 
kaip Sekminių vainikais, apipynė 
visus savo darbus, džiaugsmo ir 
liūdesio šventes, dainos įsipilieti- 
no ne tik vestuvių rituale, bet vi­
soje plačioje žipogaus jausmų ir 
pergyvenimų skalėje liko neišski­
riamomis palydovėmis. Todėl ne­
nuostabu, kad ir šiandien, kada 
mūsų gyvybinės organizacijos vos 
pajėgia sudaryti savo valdybas, 
lietuviški chorai, oktetai, kvarte­
tai, solistai dainai nesigaili nei lai­
ko, nei energijos, nei savęs.

Kodėl? Ar dėl to, kad jiems plo­
jama? Ar todėl, kad priklausyti 
chorui yra garbės tarnyba? Ne, 
tik todėl, kad dainai jie atiduoda 
primatą prieš visus kitus lietuviš­
kumo pareiškimus ir budus, kad 
dainos meilė, protėvių ir kartų į- 
dainuota, dar tebeskamba jų krau 
juje ir sielose.

Jau 20 metų LITUANIA choro 
dainos ir giesmės skamba Adelai­
dėje. Per 20 metų jis liko neišski­
riama dalimi kolonijos kultūrinėje 
apraiškoje, meilės ir pasididžiavi­
mo glostoma mūsų pačių dalimi. 
Todėl jubiliejaus išvakarėse ren­
kant pačius šilčiausius žodžius su­
kaktuvininkui, tikiu, kiekvienam 
adelaidiškiui sunku atsikratyti sub ; 
jektyvaus egoizmo ir jausmo, kad 
tie žodžiai skiriami ne kam tai, 
esančiam šalia mūsų, bet mūsų 
pačių daliai, esančiai mumyse pa­
čiuose.

Choras yra atomas (visais pojū­
čiais apčiuopiamas), susidedąs iš 
dviejų branduolių — dirigento ir 
choristų, kurio nė ateities moks­
lininkai nepajėgs suskaldyti. Ob-

ADELAIDĖS LIETUVIŲ

L I T U A N I

CHORĄ

A
20 METŲ SUKAKTYJE SVEIKINAM!

jektyvumo dėliai turėtume toje liavusių lengvąja kavalerija ir 
sudėtyje taip pat pastebėti nepa- trenkiančia kantatų sunkiaisiais 
prastai judrų “elektroną” — cho-j pabūklais. Pagarba dirigentui! 
ro administraciją. Šiam “atomui” Žvilgsnis praeitin! Žingsniai į a- 
apžvelgti nereikia padidinamųjų 
stiklų ir laboratorinės instrumen- 
tacijos, tam pilnai užtenka nuošir­
daus kiekvieno lietuvio žvilgsnio. 
Jubiliejaus proga ir pažvelkime j 
LITUANIA.

— - linkėjimų lauknešėliu, vėl su daina 
žengs koncertų lankomis į dides­
nes sukaktis.

Lietuviškos dainos ryšys LITUA 
NIA chore, tikime, yra nepalygi­
namai tvirtesnis už Holywoodo ve­
dybines sutartis ir sukaktuvinin­
kui dėkodami už 20 praeitin nu­
dainavusių metų, su šviesiomis 
viltimis LITUANIA chorą palydi­
me į ateitį — lietuviška daina Ade 
laidėje nenutils.

teitį!
Taip, — žingsniai į ateitį. Tran- 

I kūs žingsniai per visus gandus ir 
netekimo pranašystes. Galima pa- 

: tikėti, kad p. V. Šimkus išskris 
i iš Adelaidės, bet neįtikėtina, kad 
toje svetimoje padangėje jis ga- 

Dirigentas p. Vaclovas Šimkus j lėtų gyventi be choro. Tokios ope­
racijos net priešai (jeigu jis jų 
turėtų) p. V. Šimkui nelinkės.

Chorvedžiui p. V. Šimkui už 20 
I pačių gražiausių jo gyvenimo me- 
i tų, kurie vadinasi LITUANIA var- 
jdu, adelaidiškiai liks nuoširdžiai 
Į dėkingi.

LITUANIA choras

Administratorius p. J. Lapšys

TBVlšKfiS AIDAI - MŪSŲ RELI­
GINIO, TAUTINIO IR SOCIALI­
NIO GYVENIMO METRAŠTIS 
AUSTRALIJOJE.

VYRAI.... MOTERYS

Neturintieji patirties ir suinteresuoti dar prieš Kalėdas 
galite uždirbti $ 120 iki $ 160 per savaitę. Darbas nesudė­
tingas. Tereikia tik bendro supratimo. Nėra amžiaus ap­
ribojimo. trumpos darbo valandos.

Kreiptis. Mr. Ml EMI EC antradieniais ir trečiadie­
niais nuo y.jo vai. ryto iki 1 vai. p.p. Telef.: 67 7501

WILLMORE & RANDELL, 
I aukštas, 150 Queen St., Melbourne.

“Rachel, tave dangus man at­
siuntė...” Prisiminimais atskam­
ba Kipro Petrausko arija iš “Žy­
dės”. Turbūt, tas pat dangus at­
siuntė LITUANIA chorui adminis­
tratorium ir p. Juozą Lapšį. “Nė­
ra didelių ir mažų rolių. Yra tik 
dideli ir maži artistai” — paskel­
bė Stanislavskis. Nėra mažų pa­
reigų ir p. J. Lapšiui, nes kiek­
viename darbe jis įdeda visą sa­
ve. Tai jaučia visuomenė, tai pui­
kiai žino ir LITUANIA choras. Ad 
ministratoriaus portretui nupieš­
ti užtenka keturių brūkšnių: rū­
pestingumas, tvarkingumas, vis­
kas laiku ir savo vietoje. Eilę pas­
kutinių metų įsijungęs į chorą p. 
J. Lapšys ir nesiplėšydamas sce­
noje lietuviškai dainai ir chorui 
atidavė gražią duoklę. Jubiliejaus 
proga teskamba bent murmuran- 
do ir jam.nuoširdus ačiū.
.....Sukaktuvinis koncertas — dvide 
šimtmečio vainikas — įvyksta lap 
kričio mėn. 15 d. Lietuvių Namuo­
se. Plati programa ir nauja kan­
tata kviečia klausytojus. Dirigen­
tas p. V. Šimkus, LITUANIA cho­
ras ir administratorius p. J. Lap­
šys kviečia taip pat.

Pr. Pusdešris

Jeigu choristai matuotų laiką 
laikrodžių valandomis, jie patys 
nepatikėtų, kad jų tiek daug pa­
aukota lietuviškai dainai per 20 
metų. Jų laimė, kad jų laikas yra 
matuojamas koncertais, dainų 

šventėmis. Repeticijų niekas ne­
skaičiuoja. Jos virtusios įprasta 
rutina, ir ne kartą teko matyti, 
kada iš pačiame įsisiūbavime gau­
džiančių vaišių pakyla vienas ar 

j keletas — jiems aišku: sekmadie- 
; nio vakaras, choro repeticija, o vi-Tegul arabai sprendžia — 

Machomedas atėjo prie kalno, ar sa kita — tik nuo choro atliekamu 
kalnas pas jį, mums adelaidiš- 
kiams aišku, kad p. V. Šimkaus ke 
liūs link Adėlaidės pakreipė Akis 
iš lietuvių tautodailės trikampio. 
Jau laive su juo plaukę lietuviai 
žinojo, kad su jais kartu plaukia 
chorvedys, kuris be choro nega­
lėjęs ištverti kelionės nuobodulio, 
be choro nenurims niekur. Lai­
ve — choras, Woodside stovykloje 
— choras, Adelaidėje — choras. 
Paskutinėje vietoje p. V. Šimkus 
prieš 20 metų mūsų laimei ir iš­
metė inkarą.

“Ir sustos prie vyro vyras.. Ir 
skambės po miestą dainos — iš de­
šinės ir iš kairės...” Taip gimė 
prieš 20 metų Adelaidėje vyrų | 
choras. Imponuojąs, energingas 
darbe, žody ir judesy, savimi pa-1 
sitikįs p. V. Šimkus savo, asmeni­
nėmis savybėmis prisidėjo prie
lietuviškos dainos traukos. Ir ta ti, ar nebūti neišvengta. Visų tų ze, Kaspijos jūroje daug besimau- 
trauka tvėrė 20 metų. Tiesa, cho- pergyvenimų sulydintas choras vir dančių asmenų buvo ruonių puo- 
ras pergyveno eilę fazių, tekantis to stipria šeima, išsiugdė savitas lami. Tai sukėlė paniką ir paplū- 
laiko shampoo išbaltino dirigento tradicijas, tarpusavį solidarumą, dymiai Kaspijos pajūryje ištuš- 
garbanas, tačiau nepražilo LITUA Tokios šeimos net visokį priklau-tėjo. 
NIA daina, neapsunko chorvedžio; somumą griaunąs šis amžius ne-

ar

laiku.
j Tačiau metais skaičiuojamas lai 
kas teka ir per LITUANIA chorą. 
Pavargusius pakeitė kiti, bet dau­
gelis, kaip ta eglė prie Nemunėlio, 
choro gretose žaliuoja jau 20 me­
tų. Kur mūsų jaunimas? Į tą di- 

* dįjį išeivijos klausimą atsakymo 
nesurado ir LITUANIA choras. 
Jaunų veidų, kurie kaip rožės žy­
di, gretose tik vienas kitas. Lietu-

■ viškos dainos trauka jų neveikia ir 
tas skaudus ateitį įtaigojantis fak- 

I tas minoriniais tonais skamba ir 
'šioje sukaktyje. Ir mes čia susto­
ję stebuklo tik laukiam, kada mūs 
jaunimas mūs dainą pamils.

Daug, daug dainelių, mieloji se­
se, buvo sudainuota per 20 metų. 
Daug džiaugsmo patirta, daug plo 
jimų išklausyta, nusivylimų patir­
ta ir net Hamleto klausimo — bū-

AGRESYVŪS RUONIAI
Pastatruoju laiku Baku, Kauka-

NIA daina, neapsunko chorvedžio i somumą griaunąs šis amžius ne- Mokslininkams nesuprantama, 
mostas. Šiandien, sukakties pro-įgali sugriauti. Sukakties proga pio kaip tokie ramūs, taikingi jūros 

J ga, jis ramus gali priimti LITUA- vėjai apžvelgs supjautas plačias gyvūnai pasidarė agresyvūs. Pa- 
fNIA repertuaro paradą — apie pradalges, grėbėjos parims sug-gauti ruoniai bus kruopščiai tiria- 
j 200 dainų, žengusių trankiais pės- rėbtuose baruose ir pasistiprinę mi, bus ieškoma jų agresyvumo 
'tininkų žingsniais, gražiais nušuo-1 jubiliejaus atneštu sveikinimų ir įpriežasčių.
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IS MŪSŲ

MELBOUKNAI

Vaikų Pirmoji Komunija atei­
nantį sekmadienį. Vaikai renkasi 
prie lietuvių bažnyčios ateinantį 
šeštadienį 5 vai. pp pirmai išpa­
žinčiai. Sekmadienį jie renkasi 
apie 11 vai.

Šią savaitę lietuviai lankomi 
Sunshine rajone.

Susituokė Vytautas Bendžius ir 
Eleonora Kildišienė.

Pakrikštyta Marija, Alison Har­
ding, Ken ir Birutės (Grigaliutės) 
Harding duktė.

Morningtone širdimi mirė Va­
lentinas Baleišis, 49 m. amžiaus.

Ateinantį šeštadienį Lietuvių Na 
muose Parapijos tautinių šokių re­
peticija mažųjų grupei 3 vai. p.p.

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šventė­

mis Sydnėjuje lietuviškos pamal­
dos LMcambe St. Joachim’s bažn. 
(prie John St.) 11 vai. 30 min. Iš- 
paiiatys aue lt vai.

Naujas kapeliono adresas
Kun. P. Martūzo naujas adre­

sas yra šis: De La Salle Training 
College, Oakhill, Castle Hill, NSW 
2154. Telef.: 634 2424.

Kun. Petras Butkus

B R I S B A N Ė

MELBOURNAS
Nauja Katalikių Moterų 

Draugijos Valdyba
Spalio 12 d. įvykusiame Mel­

bourno Katalikių Moterų Draugi­
jos metiniame susirinkime išrink­
ta nauja draugijos valdyba, kuri 
pasiskirstė pareigomis sekančiai: 
E. Šemetienė — pirmininkė, H. 
Statkuvienė — vicepirmininkė, L. 
Keblienė — iždininkė, O. Samulie- 
nė — sekretorė ir ligonių lankyto­
ja, T. Seliokienė ir T. Jurgelaitie- 
nė — sekmadienio bufetų paren­
gėjos, V. Vaitiekūnienė — švenčių 
bei pramogų bufetų parengėja.
Revizijos Komisijon išrinktos: 

J. Petraitienė, A. Stankevičienė, 
V. Šeštokienė.

Brisbane lietuviams pamaldos 
vyksta kiekvieną sekmadienį 10 
vai. 15 min. ryto, St. Mary’s bažn., 
Peel ir Merivale gatvių kampe, 
South Brisbane. Išpažintis prieš 
šv. Mišias. Visus Brisbane lietu­
vius ir svečius atvykstančius atos­
togų maloniai kviečiu dalyvauti 
lietuviškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bašinskas,
311 Cavendish Rd., 
COORPAROO, Qld. 4151 
Telef: 97 8715

• E B L O N G A S
16 d., Geelongo lietuviams pamal-
9 d., Geelongo lietuviams pamal­
dos 10 vai. St. John’s bažnyčioje, 
St. David St., North Geelong.

Išpažinčių klausoma pusę 
landos prieš pamaldas.

Auksinio jubiliejaus proga

BRONĘ ir VLADĄ GRAŽULIUS 

širdingai sveikiname ir linkime sveikatos ir Aukščiausio 
palaimos.

Melb. Liet. Kat. Moterų Draugija

Mirus mylimai žmonai 

EMILIJAI VALUCKIENEI, 

vyrui Vladui gilią užuojautą reiškia ir kartu liūdi

Aldona ir Algis Pakalniai 
ir šeima

XX Sporto Švente Geelonge
- AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO SĄSKRYDIS

va-!

lietu,-
16 d.,

Mišios

AUSTRALIJOJE
Paruošė Pr. Pusdešris

MARGUMYNAI SKAUTAMS

KARIUOMENĖS ŠVENTĖS 
MINĖJIMAS

Melbourno Lietuvių Karių Ve­
teranų Ramovė rengia iškilmingą 
Lietuvos kariuomenės šventės mi­
nėjimą. Minėjimo aktas pradeda­
mas Lietuvių Namuose, 50 Errol 
St., North Melbourne, lapkričio 
22 d. 6 vai. 30 min. vakare.

Pagerbus žuvusius už Lietuvos 
laisvę, bus trumpas p. V. Neve- 
rausko žodis. Po oficialiosios da­
lies ramovėnai turi melbourniš- 
kiams staigmeną — iš Adelaidės 
atvykęs p. Vyt. Vosylius parodys 
filmų ir nuotraukų montažą. Mon­
tažas sukurtas Vyt. Vosyliaus. Mu 
ziką pritaikė p. Grigonis, o teks­
tą — aktorius ir režisierius J. Ne- 
verauskas. Šis montažas maloniai 
veikia žiūrovų vaizduotę, o muzi­
ka ir žodžiai jaudinančiai pagauna

BALLARAT tautiečiams 
viškos pamaldos lapkričio 
sekmadienį, 3 vai. p.p. Šv. 
St. Joseph bažn., Sebastopol. Iš­
pažinčių klausoma prieš pamaldas

Kun. P. Dauknys

DŽIUGO TUNTO STOVYKLA
Džiugo tunto metinė stovykla į- 

vyks gražioje Melbourno apylin­
kėje, Wonga Park, maždaug 4 my­
lios už Ringwood. Sausio mėn. 2 
d. skautai vyčiai ir vyresni skau­
tai sutvarko stovyklą. Pagrindinė 
Džiugo tunto dalis, atvyksta šešta­
dienį, sausio mėn\ 3 d. prieš pie­
tus. Vilkiukai ir paukštytės už­
baigs stovyklavimą kitą šeštadie­
nį, t. y. sausio mėn. 10 d., o likusi 
tunto dalis grįžta į namus antra­
dienį, sausio mėn. 13 d.

Skautai ir skautės iš kitų tuntų, 
norintieji stovyklauti, turi prista­
tyti savo tuntininko leidimą. Taip 
pat primenama, kad Džiugo tun­
tas kviečia lietuvišką jaunimą pri­
sidėti prie džiugiečių stovyklos. 
Dėl tolimesnių informacijų prašau 
kreiptis pas j. b. vi. Rimą Šarkį, 
st. virš., 42 The Corso, Parkdale, 
Vic. 3194. Tel. 90 5579.

Stovyklos mokestis: už pirmą 
iš šeimos stovyklautoją $ 19, už 
antrą — $ 17, už likusius $ 15; vil­
kiukams ir paukštytėms $ 11; už 
atskirą dieną $ 2. Registruotis pas 
V. Stasiliūną, 17 Reserve Rd., Rin 
gwood, Vic. 3134. Tel. 870 5584. Pa­
geidaujama užsiregistruoti kaip 
galima anksčiau, nes tai palengvi­
na stovyklos organizavimo darbą. 
Taip pat norėčiau priminti visiems 
Džiugo tunto skautams ir skau­
tėms užsimokėti nario mokestį iki 
Naujų Metų.

Tikimės gražaus stovyklautojų 
būrelio.

Kas ilgiau išlaiko?
Kas ilgiau išlaikys, žmogus van­

denyje ar žuvis ore? Prieš kelio­
lika metų sensacija buvo japonų 
narų rekordas. Be jokių apsaugi­
nių priemonių po vandeniu išbuvo 
4 minutes. Tačiau australas Biu- 
montas po atkaklių treniruočių 
greitai japonus pralenkė 35 sekun­
dėmis. Šis rekordas irgi netrukus 
buvo sumuštas. Iš Indonezijos atė­
jo žinia, kad naras Enochas po 
vandeniu išsilaikė 4 minutes 46 se­
kundes. Kaip teigia Paryžiaus 
spauda, ilgiausiai po vandeniu iš­
buvęs prancūzas Polikėnas, kurs 
indoneziečio rekordą viršijo net 
1 minute 38 sekundėmis.

Žuvys išbūti ore gali kur kas 
ilgiau. Net pačios opiausios —- di­
džioji stinta ir sterkas — krante 
išgyvena 2 valandas. Karšis van­
denį gali palikti 3 - 5 valandoms, 
lydeka dar ilgiau, karpis 15 va­
landų. Parą ir dar ilgiau be van­
dens išgyvena šamas ir lynas. 
Tačiau visus pralenkia devynakė 
(nėgė). Sausumoje ji išgyvena 12 
parų.

Gausi šeima...
Maroko sultonas Mulajus Jsa- 

maelis (1646 - 1727) buvo 888 vai­
kų tėvas. Maroko armijoje buvo 
pulkas, sudarytas tik iš jo sūnų 
(540). Fezos barzdaskučių ce­
chas vedė tikslią gimimų sultono 
hareme statistiką. Cechas buvo 
įpareigotas kiekvienam sultono sū

PRIEŠ 20 METŲ

Lapkričio mėn.
Sydnėjus, lapkr. 7 - 8. Įvyko pir­

ma lietuvių kunigų konferencija, 
kurioje dalyvavo kun. P. Butkus 
iš Bathursto, kun. dr. P. Jatulis 
iš Adelaidės, kun. J. Kungys iš 
Wagga - Waggos, kun. Balčiūnas 
iš Gretos ir kun. J. Tamulis iš Syd- 
nėjaus.

Melbournas, lapkr. 13. ALD sky­
riaus valdybos ir kultūrininkų pa­
sitarime įsteigtos šios sekcijos ir 
komisijos: 1. tautinių šokių, 2. mu­
zikos, 3. sporto, 4. dainos, 5. švie­
timo ir meno, 6. teisinių, ekonomi­
nių ir socialinių reikalų, 7. religi­
nių reikalų ir 8. pramogų.

Perthas, lapkr. 16. Štrauso “Šiks 
nosparnis” baleto pastatyme daly­
vauja lietuviai baleto artistai: Ja­
nina ir Regina Drazdauskaitės, 
Borisas Čunovas ir Inga Čuno- 
vaitė.

Melbournas, lapkr. 19. Įvyku­
siame šokių vakare pirmą kartą 
grojo lietuvių orkestras, kuriam 
didesnę dalį instrumentų nupirko 
ALD skyriaus valdyba.

Greta stovykla, lapkr. 29. Į New 
castle “Scaugum” laivu atvykę 
lietuviai: Barzdys A. su šeima, Či- 
žauskas B. su š., Luinys D. su š., 
Mickūnas L. su š., Butkutė E., Ga- 
lauskaitė S., Bratanavičius K. su 
š., Jakavičius D. su š., Kudžius A. 
su š., Mikužis P. su š., Yčas A. su 
š., Bartiminienė, Kazlauskas M. su 
š., Belevas A. su š., Vadopalas J., 
Kazokaitienė O., Paulauskienė E, 
Vilkaitis V., Stankūnas K. su š., 
Kolbergas V., Stasiūnaitis D. su

Tuntininkas— Nakvynes pas tautiečius pa­
rūpinsime visiems sportininkams, 
o svečiai turės patys pasirūpinti. 
Šiuo metu mūsų kolonijos kape­
lionas kun. P. Dauknys jau baigia 
aplankyti visus tautiečius, suda­
rydamas sąrašus, kiek kas priima 
sportininkų apnakvydinti. Čia rei­
kia tik pasidžiaugti mūsų tautie­
čių dideliu nuoširdumu ir kiekvie­
nas pagal savo išgales priims spor 
tininkus, kaip savo brangiausius 

•svečius. Jei dar truks vietos po 
stogu, tai savo sodeliuos, pievu­
tėse pastatysime palapines. Kiti

iarinkli J-. LaPįys’ sodružTūtok tigro’narvų“stovi 
žemas akmeninis namelis, aptver­
tas storais ir stipriais virbais.
Virš namelio užrašas: “Pats pa­
vojingiausias žemės žvėris”. Žiū­
rovas priėjęs arčiau, pamato.... 
save užmaskuotame veidrodyje. 
Per du tūkstančius metų žmonės 
visiškai išnaikino 106 rūšis žvė­
rių ir 139 rūšis paukščių. Per 1800 
metų buvo išnaikinta 33 rūšys, per 
XIX amžių irgi 33, o per paskuti­
nę pusę amžiaus — 40 rūšių. Da-

š. Urbanavičienė M. su dukra, Ži- Į nui dovanoti auksinį skustuvą, o 
lys V. su š., Žymantienė J., Išga-' naujai gimusiai dukrai — sidabro 
naitienė O.; Kutkaitis J. su š., Raš ; veidrodėlį. Po sultono mirties ce-

“ buv» padr 
tys S. su š., Sasmienė B., Breskis n°ta 548 skustuvai n 340 veidio-1 tys o. su s., oasiuieue r>., nresKis ,----------- -------

j E., Gadeikienė S., Grybas J. su š., Įdėlių.
i Žvirblis A. Pavojingiausias gyvūnas žemėje

Bathurstas, lapkr. 25. ALD skyr. j Viename New Yorko zoologijos
- - • valdybon išrinkti p.p.: J. Lapšys, - - — - ---- ■ •

vienas australas Kalėdų atosto- :z Staugirdas, J. Skirka ir J. Da­
goms vyksta į Canberrą ir savo vj.davičius. Revizijos komisijon - 
namą pasikeičia su vienu lietuviu j Leskauskas, J. Barkauskas ir 
(sportininku Canberroje; gal ir dau 
Įgiau tokių pasitaikys.

— Ar šios Šventės ženkliukas 
jau gaminamas?

—Ženkliuko kopkursą laimėjo 
mūsų kolonijos dailininkas Romas 
Giedrys ir ženkliukas jau gamina­
mas Adelaidėje. Romas Giedrys 

Jau artinasi Kalėdų šventės, o pas mus laimi jau ketvirtą kartą 
po jų Jubiliejinė Sporto Šventė tokį konkursą. Prieš metus liko 
Geelonge. Tai bus gausus musųlpUSiau paraližuota jo kairioji ran-

________ __ . lietuviškojo jaunimo sąskrydis, kai (ka, bet su dešiniąja ir toliau pui-
- . . j atminimas bei lietuvių kapinių lan (suvažiuos sveikiausias ir veikliau- kiai paišo,

klausytojų širdis. Montažas susi-Įkymag kas metai vis aktyvėja bei i sias sportuojantis išeivijos atžaly- 
deda iš 3 dalių. 1) Tremties kelias. Į įgauna tarsi savo tradicijų formą. Inas varžyboms. Nedidelė Geelon- 
Per stovyklas Europoje ir kelionė j ypač sėkmingas buvo šiais me-' go lietuvių kolonija jau ruošiasi 
laivu į^Australiją.^2) Meno Dienos jtais _ sekmadienį — lapkričio 2 | sutikti brangius svečius. Statybos

d. ir Vėlinių išvakarėse.
Po specialių, daugiau gedulingų

SYDNĖJUS
Pakrikštyta

Š. m. lapkričio mėn. 2 d. Lid- 
combe bažn. pakrikštytas Anta­
nas - Kęstutis Narbutas, sūnus 
Kęstučio ir Maureen O’Brien Nar­
butų. Krikšto tėvai: Algirdas Nar-. 
butas ir Eileen McGinninskin — 
pirmgimio tėvelių brolis ir se- Į

J. Valeckas.

PRIEŠ 10 METŲ
pirmgimio teveliu brolis ir se- Inž. Kajetonas Starinskas, 
šuo. Krikšto apeigas atlikęs kun. Gee, 0 Lietuvi s to Klubo
P. Butkus giminių ir artimųjų ra­
telyje jų namuose Greenacre iš­
reiškė linkėjimus pakrikštytajam 
bei jų tėveliams.

Mirusiųjų atminime
Sydnėjaus parapijoj mirusiųjų

VYTIS pirmininkas

Adelaidėje ir 3) Rajoninė Skautų
Stovykla. ,___D__ o_____ o-t

šita filmą ir nuotraukų monta- pamaldų'už mirusius LidconibV daromi sąrašai, kas priglaus nak- 
žas rodomas Melbourne pirmą kar bažn , kuriose gan iškiliai giedojo vynei atvykstantį jaunimą, posė- 
tą ir todėl norėtųsi, kad nė vienas į Sydnėjaus Meno Ansamblis, vad. džiauja Sporto Klubo Vytis Valdy- 
nepraleistų progos tai pamatyti. ĮM. Umbražiūnienė (“Dainos” cho'ba ir treneriai, spręsdami įvai-

Sekmadienį, lapkričio 23 d„ lie- >ras buvo išvykęs į Newcastle) bu- 'nūs ruošiamos šventės reikalus, 
tuvių kataliku Šv. Jono bažnyčioje (vo lankomos lietuvių kapines Rook Tad ir mes kreipėmės Pokalbiui į 
, . t ” v v • t • IwnnH (rPPIOn^n llPTiivin ęnnrf-n \/xr_bus pamaldos uz žuvusius del Lie-1wooa- w . v. L. . ... T_ . ; -
tuvos laisvės. Organizacijos pra- Gal virs 300 tautiečių apsupę sa-, ties pirmininką inz. Kajetoną Sta­
tomos dalyvauti su savo vėliavo-j™ artimųjų gražiais paminklais rinską del artėjančios Sporto sven 
mis. Ramovėnai prašo visus tau-j papuoštus kapus, įsklausė ta . es. as pirmininkas nors dar 
tiečius skaitlingai dalyvauti pa- proga tarto (kun. P. Butkaus) pa-Jaunąs bet senas sportininkas, 
maldose ir minėjime pagerbiant 
žuvusius karius, šaulius ir parti­
zanus.

Lapkričio 29 d., šeštadienį, Lie­
tuvių Namuose ramovėnai rengia 
savo metinį balių. Apie balių bus 
vėliau spaudoje skelbimais pain­
formuota, dabar tik norėtųsi, kad 
tautiečiai tą dieną rezervuotų ra- 
movėnams.

Ramovėnų skyriui irgi yra rei­
kalinga turėti vieną kitą dolerį sa­
vo kasoje. Kas metai reikia pa­
remti skautų ir jaunimo stovyklas 
arba sportiniųkų išvykas. Reikia 
prisidėti su auka per šventes ir 
liet. org. jubiliejus. Taip pat siun­
čiama pagalba karo invalidams ir 
ligoniams, todėl tikrai yra verta 
paremti ramovėnų parengimus ir 
patiems gražiai pasilinksminti.

Ramovėnų Valdyba

— Kada bus pradėta Sporto šven 
tė ir kokiom iškilmėm?

_______ ____ ___ i — Šią Jubiliejinę — XX Sporto 
darbai prie° platinamų“ Lietuvių” : Šventę pradėsime gruodžio 27 d., 

...................................n. i____ •___________ i aoafarlicini ičlziImincfnm nsmulrlnmšeštadienį, iškilmingom pamaldom 
iš ryto, kurias laikys mūsų kape­
lionas kun. Dauknys, lietuviams 
įprastoje šv. Jono bažnyčioje. Ti­
kimės, kad pamaldų metu giedos 
Geelongo Lietuvių Choras, vado- 

___________________ vaujamas p. Jono Juškos. Po pa- 
Geelongo lietuviCsportoTfubrVy-: maidų vyks iškilmingi pietūs Gee-

Namų vyksta pilnu tempu, jau su-

Lapkritis
Adelaidė, lapkr. 8. Parapijos su­

sirinkime naujon Caritas Ine. Ta- 
rybon išrinkti p.p.: kun. J. Kun­
gys (nerenkamas), B. Dičiūnas, 
J. Bardauskas, V. Vosylius, L. Ge­
rulaitis, J. Binkevičius, A. Bud­
rys, J. Kervelis, A. Kubilius, P. , , ... , . . ., ...
Pusdešris, J. Speičys, M. Varonec- bar netv 600 rusį4 baigia įnykt1’ 
kas ir J. Varnas. I™ ’

Sydnėjus, lapkr. 14. Muz. K. Ka- ‘ 
valiauskos vedamo “Dainos” cho-; 
ro koncertas.

Melbournas, lapkr. 28. Į JAV-es 
išvyko L. K. Federacijos pirm 
J. Gylio šeima.

Geelongas. Bažnytinį komitetą ; šunims 
sudaro p.p.: V. Stagis, Slavickas,' 
Janulis, Raškauskas, Steponavi-1 
čius, Papreckas, Šutas, Garalevi- Q 
čius. . iv

JIS - LIETUVIS, JI - AUSTRALĖ 
ŠIAIP SAU NEBLOGA PORELĖ

Sukūrė Strapalas Plepalas
Prie jo namo beržas šlama 
Ir jurginai gydi.
O kaimynė jo tėvynės
Ilgesį apgydė....
Ak, kaimynė, ta kaimynė, 
Nebiauri australe,
Po švelnia šliure pamynė 
Kvailą jo širdelę.
Pyksta ji, kai nesupranta. 
Ką savaip jis niurna:
Keiksmą, o gal žodį šventą 
Košia sau pro burną.
Prie jo namo beržas auga,
O viduj ir Vytį
Jis dar gerbia,jis dar saugo — 
Tą gali matyti.
Ir plačiau susipažinus, 
Tu matai, kaip želia 
Čia jo kraujo atžalynas, 
Tolimas jo šaliai...

Apžiūrėjus Romą
Australas į australo susidomėji­

mą, kaip jis su visa savo šeima 
kelionėje po Europą per tris die­
nas spėjęs pamatyti visą Romą:

i — Tas mums pasisekė labai leng

i Taigi, žmogus baisus grobuonis.
Griežtai draudžiama...

Italijos pajūrio gyvenvietėse už- 
' drausta šunims loti tarp dešimtos
vai. vakaro ir septintos ryto. Kad

I išvengtų baldų, savininkai perka lvaĮ. žmona lankėsi bažnyčiose ir 
migdomųjų tablečių. j parduotuvėse, duktė muziejuose,

Paruošė V. Gražulis o aš smuklėse.o aš smuklėse.

LUI LU J. . v 7 -- . ----------------------------------

mokslo mintimi, kad mirusieji gy- -Prieš 4 metus baigė Gordono tech- 
vena, bei sukalbėjo maldas. Po to nologijos institutą Geelonge įgy-

damas diplomą ir inžinieriaus laip 
snį.

buvo visų sutartinai sugiedotas 
Viešpaties Angelas, Marija, Mari­
ja ir Tautos himnas.

Nuoširdžiu meilės mirusiems,pa­
reiškimu dvelkė brangių gėlių 
puokštės, žvakutės bei rūpestingai 
aptvarkyta aplinkuma. Ta proga šventę? 
buvo pašventinti ir nauji antka-; — Taip eilė išpuola. Metines 
pjai: a.a. B. Daukaus, jaunuolio SpOrto šventes ruošia sporto klu- 
Giniocio ir y. Dulaicio. Buvo svars 0 Geelongui tokią šventę šu­
toma ir vieta arch V. Jonyno su-;ruoštj išeina kas ketvirti metai, 
projekjtuotam bendram pamink- Musų sporto klubas Vytis tokias 
lui, kurio planus inz. V. Bernotas šventes jau suruošė keturis kartus

* * *
— Mielas Pirmininke, kodėl Gee 

longo Vytis ruošią šią Jubiliejinę

JAUNIMO STOVYKLA
Šiais metais Australijos Jauni­

mo stovykla vyksta Adelaidėje 
nuo 1970 m. sausio 2 iki 13 d. Sto­
vyklos mokestis 20 dol. vienam 
asmeniui. Registruotis: Adelaidėje 
pas p. E. Varnienę ir A. Kubilių, 
Sydnėjuje pas p. E. Badauskienę, 
Melbourne pas p. H. Statkuvienę 
ir p. V. Junoką.

Jaunimas stovyklaus latvių va­
sarvietėje prie Adelaidės, netoli­
mai jūros. Todėl labai patogu vi­
siems vykstantiems į L. K. Dienas 
Adelaidėje, palikti savo < 
keletai dienų paatostogauti ir pa­
bendrauti savųjų tarpe.

jau baigia ruošti bei žada padaryti 
ir jo modelį.

PRANEŠIMAS
Lietuvių Veteranų S-gos “Ramo 

vė” Sydnėjaus skyriaus Valdyba 
š. m. lapkričio 22 d., šeštadienį, 
7 vai. vak. Bankstown Lietuvių 
Namų salėje, esančioje East Ter­
race, Bankstown, ruošia Lietuvos 
Kariuomenės šventės minėjimą.

Programoje sutiko dalyvauti:
a) p. L. Karvelis — paskaita; 

b) Sydnėjaus “Ansamblis” ir, po 
to, gera muzika ir šokiai. Veiks -------- ------- —
turtingas maisto ir gėrimo bufetas tinis Vytis, o dėl Pertho šiuo tarpu

Lapkričio 23 d., sekmadienį, į- dar neaišku, ar atvyks. Iš šių visų 
prastu laiku, kun. P. Butkus at- klubų sportininkų atvyks apie 250, 
laikys šia proga šv. Mišias Lid- o šalia jų dar sulauksime ir spor- 
combe katalikų bažnyčioje. ' '

L. V. S-gos “Ramovė” Sydnė­
jaus skyriaus Valdyba kreipiasi į 
visas Sydnėjaus ir apylinkių tauti­
nes organizacijas organizuotai su 
savo vėliavomis iškilmingai da-

ir tai didelė garbė Geelongo lietu­
viams. Metinių sporto švenčių vy­
riausias šeimininkas yra ALFAS 
Valdyba, o vietinis klubas jas or­
ganizuoja.

— Kiek sporto klubų dalyvaus 
ir kiek maždaug sportininkų at­
vyks į šią šventę?

' — Dalyvauja visi lietuvių spor- 
jto klubai Australijoje: Adelaidės 
■Vytis, Melbourno Varpas, Sydnė- 
ijaus Kovas ir Neris, Canberros 
! Vilkas, Tasmanijos Perkūnas, Bris 
Įbanės Aušra, žinoma, ir mūsų vie-

llongo Lietuvių Namuose, kuriuos 
paruošti jau sutiko Geelongo Mo­
terų Socialinė Draugija. Šventės 
iškilmingas atidarymas įvyks po 
tų pietų krepšinio stadione ir seks 
pirmosios rungtynės. Vakare vyks 
susipažinimo šokiai. Sekančiom 
dienom rungtynės vyks nuo ryto 
iki vakaro. Šventės uždarymas 
vyks gruodžio 31 d. Naujų Metų 
sutikimas vyks naujoje ir puikioje 
Corio Centennial salėje. Jau už­
sakyti du orkestrai, tad patiks vi­
siems, jauniems ir seniems. Jau 
anksčiau buvo sudaryta speciali 
komisija išleisti Jubiliejinės Šven 
tės leidiniui. Ton komisijon įeina 
3 ALFO asmenys, o iš mūsų klubo 
— pora. Leidinys jau paruoštas, 
šiuo tarpu renkamas ir spausdi­
namas Melbourne.

— Kokie Jūsų linkėjimai mūsų 
lietuviškajai visuomenei?

— Mano linkėjimas yra tėvų pa­
raginimas, kad savo vaikus leistų 
sportuoti, nes sportas yra labai 
populiarus ir daugiausiai suburia 
mūsų lietuviškojo jaunimo. Tėvai, 
kurie turi sportuojančio jaunimo, 
kad domėtųsi lietuviško klubo veik 
la, kad dalyvautų sporto klubo su­
sirinkimuose ir apsiimtų pareigas 
klube, sudarydami geresnes sąly­
gas sportuoti. Taip pat mano di­
delė padėka Geelongo lietuviams, 
kurie ir praėjusiom sporto šven­
tėm parodė didelį nuoširdumą, pri­
imdami sportininkus.

G R E I Č I A U...............P I G 1 A U GERIAU

- Dienas 6dV0 vėliavomis iwuiungm ua-, 
atžalyną ^vaut' bažnyčios pamaldose.

L. V. S-gos "Ramovė" hcu.m

Sydnėjaus Skyriaus Valdyba I kolonijoje?

to veteranų bei svečių, čia įvairios 
krepšinio vyrų, moterų, mergai­
čių, berniukų komandos, tinklinis, 
stalo ir lauko tenisas, o taip pat 
ir šachmatai.

— Mielas Pirmininke, ar įsteng­
siu visus sportininkus apgyven- —-----.„„v 
dinti nedidelėje Geelongo lietuvių [sPorto Šventę Geelonge.

* Kap.

Baigėme šį pokalbį su maloniu 
Geelongo Sporto Klubo pirminin­
ku inž. K. Starinsku, sveikindami 
jį ir visą Vyties klubo Valdybą, 
energingai ruošiant Jubiliejinę

GEELONGAS
TARPTAUTINĖ šių metų paro­

da vyko Geelong West Town Hall,1 
spalio 31 ir lapkričio 1 ir 2 d., pel­
ną skiriant miesto ligoninei. Lie­
tuvių Bendruomenės Valdybos su­
organizuotas lietuviškas parodos 
skyrius buvo ypač gražus. Čia bu­
vo nedaug, bet puikių lietuviškų 
audinių, juostų, koplytėlių, gin­
taro išdirbinių, gražių reprezen­
tacinių knygų, o ponios su tauti­
niais rūbais aiškino praeiviams. 
Išleistame leidinyje buvo atspaus-; 
dinta trumpų žinių apie lietuvių 
bendruomenę Geelonge. Lietuvos 
vėliava buvo scenoje tarp kitų 221 
vėliavų. Lapkričio 1 d. popiet mū-j 
sų Jaunimo tautinių šokių grupė, 
susidedanti iš 10 porų, vadovauja-1 
ma savo vadovės Elenutės Joman­
tienės, parodos lankytojams pašo- j 
ko tris šokius: Suktinį, Lenciūgė­
lį ir Kalvelį, akordeonu grojant 
Mečiui Kymantui. Tai buvo gražus 
lietuvių kolonijos atstovavimas. 
Visa kolonija giliai dėkinga ener­
gingai Bendruomenės Valdybai ir 
jaunimo šokėjams bei jų vado­
vams! 1

LITUANISTINĖS savaitgalio , 
mokyklos mokytojai ir Tėvų ko- 
mitetas posėdžiavo lapkričio 1 d.' ( 
Mokslo metų užbaigimą nutarė I 
padaryti iškilmingai gruodžio 14 1 
d., sekmadienį. Tada bus iškil- I 
mingos pamaldos, mokykla jose Į1 
dalyvaus su Lietuvos vėliava, vyks. ( 
mokyklos mažesniųjų vaikų Pir- L 
moji Komunija, o po pietų Lietu- . 
vių Namuose — Mokslo metų už-j 
baigimo aktas, mokinių pasirody-,( 
mas, Kalėdų eglutė, atvyks ir Ka- ( 
ledų senelis. ’ /

Ir tikrai padėsite savo 
siuntinį per

artimiesiems, užsakydami dovanų

STORES LTD.
JURAS),

B ALTIC
(Z.

421 Hackney Rd., London, E. 2., England. 01 739 8734

Šį rudenį siūlome 3 dovanų siuntinius, sudarytus iš tokių da- (5 
lykų, kas labiausia Lietuvoje reikalinga ir naudinga. n

Rudeninis 1.1969.
3 jardai vilnonės veliūro medžiagos vyriškam arba moteriš­

kam paltui, 31/3 jardo puikios angliškos vilnonės kostiuminės 
medžiagos vyriškam arba moteriškam kostiumui, 2 jardai crim- 
pleno medžiagos puikiai suknelei, vyriškas arba moteriškas 
aukštos rūšies megztukas, išeiginiai nailono marškiniai arba 
bliuskutė, 1 p. vyriškų arba moteriškų, vilnonių arba nailoninių 
kojinių, 20 geriausios rūšies cigarečių. Kaina $ 66.00

Rudeninis 2 . 1969.
Nailono itališkas vyriškas arba moteriškas lietpaltis, SVz 

jardo vilnonės angliškos kostiuminės medžiagos, 2l/2 jardo vil­
nonės moteriškai suknelei medžiagos, 1 vilnonė gėlėta arba 
su ornamentais skarelė, 1 vyriškas arba moteriškas labai ge­
ras megztukas, 1 kaklaraištis arba dėžė šokoladinių saldainių, 
2 šilkinės arba nailoninės skarelės. Kaina $ 66.00

Maisto siuntinys 1969.
6 sv. geriausių kanadiškų miltų, Y2 sv. arbatos, 1 sv. kaka­

vos, 2 sv. ryžių, 14 sv. pipirų, Į sv. babkų lapų, ’/z sv. geriamo 
šokolado, 1 dėžutė neseafės, 2 sv. geriausių kiaulinių taukų, 1 
dėžė šokoladinių saldainių. Kaina $ 20.00

Į kiekvieną rūbų siuntinį galima dadėti šiuos labai Lietuvoje 
naudingus ir pageidaujamus dalykus: nailoniniai lietpalčiai 
$ 8.00, nailoniniai marškiniai $ 6.00, geriausios vilnonės ska­
relės $ 4.00, vyriški arba moteriški megztukai $ 9.00, parke­
riai $ 4.00, kojinės $ 1.50.

Taip pat priimame užsakymus auto mašinoms, motociklams, 
dviračiams, televizijos aparatams, šaldytuvams ir 1.1.

Kiekvieno siuntinio pristatymas garantuotas
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